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Tárcza : A szegények védelme,

Budapest, január 22.
A kepviselöházban ma a kvótára vonat­

kozó királyi döntésről lesz szó. Nem ugyan 
a királyi döntésről szóló leiratot, hanem a 
miniszterelnök ez ügyben tett jelentését 
tűzték napirendre, mimlazáltal a vita tárgya 
maga a királyi döntés lesz. A parlament­
nek nemcsak joga van ahhoz, de köteles­
sége is, hogy megvizsgálja és alaposan 
bírálja a királyi döntés előzményeit és 
összes körülményeit. Ezeknek tárgyilagos 
mérlegeléséből leszürödik az a kétségtelen 
igazság, hogy a kormány a törvénytelen­
ségek egész csomóját követte el, s túl­
tette magát az 18G7 : XII. t.-cz. világos 
rendelkezésein.

A függetlenségi és 4S-as párt egész 
erélylyel fog föllépni, s ki fogja mu­
tatni, hogy a kormány a királyi döntés 
kieszközlési.nvl egyrészről megsértette az 
alkotmányt, másrészről egyenesen az or­
szág érdekeinek rovására cselekedett. Az 
az eljárás, a mit a kormány ebben a kér­
désben követett, hozzásimul az egész ki­
egyezési eljáráshoz. Minden jelenség arra 
vall, hogy a Széli-kormány a magyar poli­
tikában az osztrák alkotmány tökéletes 
mellözhetöségét igyekszik uj alapelvként 
elfogadtatni. Miután odaát Ausztriában a 
parlamentáris kormányzás már szinte a 
lehetetlenségek közé tartozik, Széli Kál- 
rnánék azon láradoznak, hogy az Ausz­
triával való közjogi viszony füntartásá- 
nak az 1SG7 : Áll. türvényezikkben vi­
lágosan kijelentett alapját, mint lényeg­
telen formaságot tüntessék föl. E vég­
ből csinálnák mindent, a mi az Ausztriával 
való viszonynyal összefügg — egyenesen a 
törvényes rendelkezések ellenére. A füg­
getlenségi pártnak az argumentumok egész 
csoportja áll rendelkezésére, hogy kimu­
tassa a kvóta-kérdésben történt királyi 
döntés dolgában is a kormány eljárásának 
alkotmányellenes természetét.

Az uj osztrák kormány föllépése még 
inkább szükségessé teszi nálunk az alkot­
mányos jogok védelmét és a nemzeti érde­
kek éber ellenőrzését. Az uj osztrák kor­
mány, mely programmját a hivatalos lap­
ban kénytelen közölni, mert nincsen tere, 
a hol azt kifejtse, aligha képes lesz meg­
szüntetni az osztrák belviszályokat, hogy 
azután megkezdhesse a parlamentáris kor­
mányzást. De ha ez sikerül is neki, pro- 
grammjábúl kitűnik, hogy az összes erőket 
a gazdasági érdekek szolgálására akarja 
egyesíteni, s ez körülbelül azt jelenti, hogy 
a velünk való közgazdasági viszonyt a mi 
rovásunkra igyekszik majd kihasználni, 
liogy az osztrák kapzsiság, ha az erők 
majd velünk szemben egyesülnek, mire lesz 
képes : az elképzelhető. 11 sen keil tehát 
lennünk. A magyar parlamentnek mar a 
királyi döntés fölött való vitában is mer 
kell mutatni azt, hogy nem engedi az or­
szág érdekeinek és jogainak feláldozását

A szegények védelme.
Ilyen kellemetlen téli napokon, mikor az em­

bernek még az. is nehezére cdk, hogy kinézzen 
az ablakon s mikor az egész fővárosban elfogyott 
a porosz kőszén és télig tiltott szobában kell di­
deregnie, eszébe jutnak azok, a kik egyáltalán 
nem laknak s egyáltalán nein fűtőnek. Nem is 
gondolna az ember nyáron, mikor lihegve a nap 
hevében árnyékot keres-, hogy minő jótékony in­
tézmény nálunk Budapesten a nagy mennyiségben 
tevő pálinkás bolt, de Így télen, ha elmegyek 
egyik-marik előtt, nem tagadhatom cl, hogy min­
den pálinkámért) többet tesz a szegény emberért, 
mint a főváros tanácsa. Mit csinálná a szegény 
ember, ha pálinkás bőit nem volna ? Megvenné 
az isten hidegje, mert nincs egyetlen egy helyiség 
sem, a melyben felmelegedhetnék. Nálunk min­
denre jut pénz s a légi városház nyomorúságos 
és ormótlan kőszobrainak elhelyezésére sokkal 
több gondot fordítanak az illetékes körűk, mint 
arra, hogy mit csinál ilyen hideg télben a varos 
lakosságúnak az a nagy százaléka, a mely ki van 
tasziti a az utczára s rongyokba burkolva csatan­
gol esőben, fagyban, mert tűzik s a mozgás né­
mileg felmelegiti. Igazi menedékvára ilyenkor a 
zegény embernek a pálinkás bolt, a hol néhány 

iilien rt fűlött helyiséget talál s még ihatÍK is 
valamit.

Emberbarátoknak és szocziolúgusoknak kedvencz 
témájú, hogy küzdjenek az alkoholizmus ellen. De 
a tapasztalat azt bizonyítja, hogy egészen meddő 
az a munka, melyet végeznek, mert nem ismerik 
tel az okait a bajnak. Azt hiszik, hogyha mérték­
letesség i egyesület két alakítanak akar ezerszámra 
is, mai- tettek valamit a jó czél érdekében. Sehol 
sem tudnak ezek a mértékletességi egyesületek 
sikereket elérni', mert megfeledkeznek arról, hogy 
a legtöbb embert a hidegtől való menekülés ker­
geti be a pahnkim boltba. A világ nagy városai, 
a melyeknek vezetői fel vannak kenve azzal a 
„csepp szocziális olajjal“, a mely nélkül ma senki

csak azért, hogy a magyar nemzet kárán 
való örvendezésben egyesülhessenek az 
egymással marakodó osztrák nemzetiségek.

A szentesi pótválasztás dolgában távirják a Kel. 
Erl.-nek: Jóllehet még teljes tizennégy napi határidő 
választ el a pűtválasztás napjától, a két tábor mégis 
mar is nary erőfeszítéseket tesz, hogy a diadalt magá­
nak biztosilsa. Siruáék, kik eddig kiválóan az urak ellen 
lázitották a népet, csodálatosképen most antiszemita­
izgatást kezdenek lapjukban és a választók körében. 
Lapjuk tegnapi számában szidják a zsidókat, mert Dicnesre 
adták szavazatukat, Molnár Jenőt pedig — a közönség 
nem kis derültségére —a következő szavakkal ajánlják; 
«Ha becsületes keresztény embert akartok, akkor válasz­
szátok meg Molnárt !» Sima Fercncz tegnap is a piaczon 
járt-kelt a nép között; Dienes pártja a provokálásokra 
nem reagál, hanem csendben szervezkedik. Az egyes 
körükben tegnap megtartott gyűléseken mindenütt lelkes 
volt a hangulat. A Dienes-párt feltétlenül bízik a 
sikerben. •

Az orazággy lilésl szabadelvű párt báró Pod- 
maniczky Frigyes elnöklete alatt tartott vasárnap esti 
értekezletén Széli Kálmán miniszterelnök felszólalására 
elhatározta a kvóta-düntésre vonatkozó miniszterelnöki 
átirat tudomásul vevését. Tárgyalta s vita nélkül el­
fogadta továbbá az értekezlet a lelkész! kongrua ki­
egészítésére szükséges póthitelről s az egyetemi építkezési 
tulkiadásokró! szóló törvényjavaslatokat. Végül tárgyalás 
alá vétetvén a házszabályok revíziójára vonatkozó bizolt- 
sági munkálat, minthogy az előadó nem volt jelen, 
Szilágyi Dezsőnek, a bizottság elnökének javaslatára 
felolvastatott a bizottságnak a ház elé terjesztett jelen­
tése, mire az értekezlet hozzájárult a házszabályoknak 
a bizottsági mnnkálat szerint leendő módosításához. 
Ezzel az értekezlet véget ért.

Közéletünk.
Q Széli Kálmán teljes erejéből opponált annak, hogy 

a kvóta kérdésében hozott királyi dünlés — illetőleg az 
erről szóló irat — vita tárgyává tétessék. Mert az a 
királyi leirat törvényes, végleg eldönti a dolgot, és ahhoz 
semmi tekintetben nem férhet szó.

Ellenben abba beleegyezett a miniszterelnök, hogy 
napirendre tűzzék az ó átiratát, melyet a képviselőház­
hoz intézett, s melyben értesítést adott a királyi dön­
tés felől.

Széli Kálmánnak ebben nincs igaza. S látnivaló, hogy 
üsszekonfundálja a kérdéseket.

A király minden tettéért felelős a minisztere. Azért 
kell a király rendeletéit, kiáltványait, iratait ellenjegyezni
valamelyik miniszternek.

De mert a miniszter felelős, és felelősségre is von­
ható, az ily rendeletét igen Is vita, megbeszélés, sót 
kritika tárgyává lehet termi. Teszik is mindenütt, még 
az országgyűlésekhez intézett leiratokkal szemben is.

Máskent a miniszteri felelősség nem érne egy pipa­
dohányt. Az uralkodó kiadhatná a Icgtürvényellencsebb 
rendeleteket, ellenjegyezve egy miniszter által, s azzal 
állhatna elő, hogy ehhez pedig nem szabad hozzászú- 
lani, mert én irtain alá.

•
A dologban ott van a konfúzió, hogy nem választják 

el a felség személyét a miniszter személyétől.
A királyt nem lehet felelősségre vonni semmi nernii 

rendeletéért, melyet miniszterével ellenjegyeztetelt. De 
felelősségre lehet vonni, esetleg el is lehet marasztalni a 
minisztert, a ki azt ellenjegyezte. A korona viselőjének 
személye szent és sérthetetlen, s a mit 6, mint az allum 
perszonifikácziója tesz, az, alkotmányjogi értelemben, 
nem lehet rossz. De rossz lehet az, a mit a minisztere 
tesz.

Ezt az alkotmányjogi theoriát Angliától vélték át 
Európa nemzetei. Ott ez az cl' be is válik teljesen. De 
elfelejtenek egyet. Azt, hogy Angliában az uralkodónak 
ugyszóiva nincs személyes akarata. Csak uralkodik, de nem 
kormányoz, s nem is elegyedik a kormányzás ügyeibe. 
Európa alkotmányos államaiban pedig az uralkodók 
mindenütt gyakorolnak több-kevesebb ingerincziát a 
kormányzás egyes kérdéseire. Legkiváltkép az által, 
hogy a hadseregnek legfőbb hadurai.
1^—ü

se hivatott arra, hogy embertársainak sorsát 
intézze, ezt már rég belátták, s Berlin, Haris, 
London szegény-negyedeiben egymásután állítják 
túl ezeket a melegedő szobákat. Csakhogy nagyon 
természetes, ott a város urai a szegényügyet nem 
akarják egészen a társadalom nyakába varrni, mint 
ti dunk. Budapest olyan mint egy kirakat, melybe 
a gazda minden szépet elhelyez, hogy a járó­
kelőkben azt a Intet ébreszszc, mintha az. üzlet­
be,; is volna valami, pedig ez üres. A mi szép 
ín; trosunk is a legszebb varosok egyike, a mit az 
ei. icr láthat, de csak felületesen szabad megnézni. 
Az ,icg; n, a ki Budapestre jön, csodálkozva láthatja 
lény; • palotasorait, gyönyörű utczáit, szép fekvését, 
de nem szabad érdeklődnie egyéb iránt, mert 
akkor rögtön tudatára ébred annak, a mit hetven 
évvel ezelőtt mondott Metternich, hogy a bécsi 
st.-marxi vámvonalon túl kezdődik Ázsia. Ez a 
kegyetlen kritika még ma sincs megezálolva, pedig 
akkor, mikor kimondta Metternich, több volt benne 
a rosszindulat, mint az igazságszeretet.

Nincs czivilizált állam, a melyben olyan keve­
set tennének szocziális szempontból, mint nálunk. 
Mintha az Isten minden államférfiunak nálunk két 
balkezet adott volna, olyan ügyellenek s olyan 
rosszul sül el minden, a mibe belekapnak. Semmi 
rendszer nincs a munkájukban, s a mit tesznek, 
sohasem tudjuk kiszámítani a végét. Az agrár- 
szocziaüzmust először azzal akartak gyógyítani, 
hogy törvényt hoztak az aratók ellen, s csendőr- 
ségggel kényszeritik a mezei munkást arra, hogy 
dologba álljon, s börtönre vetik, ha nem akarja 
learatni a tüldbirtokosok gabonáját. Most pedig 
még egy panaceát eszeltek ki, a telepítést. Ta­
gadhatatlan, hogy a telepítési törekvés nálunk 
Áuncessio a szoczialisták javára. Nálunk, agrár­
aimban a földéhség még nagyobb mint másutt,

elépítés utján be lehet tömni néhánynak a 
--zaját. De sikerre, állandó és maradandó ered­
ményre nem vezethet ez a rendszabály sem. Az 
egész agrárszocziális mozgalom oka nálunk az, 
hogy a lekötött földbirtok aránylag igen nagy, s

Az alkotmány igazi lényege azt hozná magával, hogy 
ily viszonyok közölt a miniszter felelőssége még nagyobb1 
még szigorúbb legyen. Az élet az ellenkező felfogást 
juttatta érvényre. Szinte azt lehelne mondani, hogy a 
miniszteri felelősség elve csak papíron létezik, az életbe 
— Angliát kivéve — nem ment át sehol.

*

Nálunk odáig fejlődtek az állapotok, hogy csak egy 
igazi halalom létezik : a király hatalma. Azzal szemben 
eltörpül minden. Tekintélye is csak a király hatalmá­
nak van. Ez élő valami, a mi érvényesül (a mint kell 
is, hogy érvényesüljön), a mi átjárja a tömegeket, a mi 
imponál. Vele szemben eltörpül minden más hatalom, 
a kormányét és az országgyűlését is odaértve.

Es az olyan theoriák hangoztatásával, minőnek Széli 
Kálmán adott kifejezést: nem fog se a kormány, se az 
országgyűlés hatalma és befolyása emelkedni.

Minden kormányunk 1KG7 óta hasonló theoriákat fej­
tegetett, s hasonló felfogásnak hódolt.

Azt kellett pedig hinni, liogy ellenkező áramlat fog 
felülkerekedni.

Ma nem képez veszedelmet ez az állapot. A trónon 
oly fejedelem ül, a ki saját személyében legfőbb őre az 
alkotmánynak és a kezébe letett hatalommal nem él 
vissza. Ebben nyugodt lehet a nemzet. De az alkotmá­
nyok hosszú időre szólanak s nem egy fejedelemnek az 
életére. Ki biztosíthatja a nemzetet arról, hogy mind!" 
ily alkotmányos fejedelmei lesznek? Volt már elég oly 
királyunk, a ki nem sokat törődött a nemzet alkotmá­
nyával. Vájjon ki van az zárva, hogy ezentúl is nem 
akad ilyen ?

•
Hogy idáig jutottak az állapotok, abban kormányzó 

államférfiatok a hibásak első sorban. Azért, mert meg­
hunyászkodtak minden parancs és óhaj előtt, mely fe­
lülről jött, s készséges szószólói voltak mindenkinek, a 
ki valamelyes befolyással hirt akár az udvarnál, akár 
a katonaságnál. Abban hezitáltak túl egymáson a ma­
gyar úgynevezett hazafiak, hogy minél engedékenyebbek 
legyenek Bécs felé.

De valljuk Le, hünüs ebben egyszersmind az egész 
magyar társadalom. Az ellenzéki politikusok se voltak 
sokkal különbek, mint a kormányférfiak. Egy mosoly, 
egy dicsérő szó, a kegynek egy morzsája elégséges volt, 
hogy kivclköztcsse őket kuruez mivoltukból. Hiszen hal­
lóitok az udvaroncz hókokat, melyeket elmondani 
szükségesnek tartottak, midőn az udvari kegy ő leiéjük 
is kisugárzott.

Az a Stranszky egészen más fából van faragva, mint 
a mi legvéresebb szájú hazafiaink. Ha úgy beszéltek 
volna nálunk is mindig, mint ez az igénytelen szürke 
prókátor, úgy ma senki se merné kétségbe vonni az 
országgyűlésnek abbeli jogát, hogy vita tárgyává tegye 
a királyi rendeleteket.

A transzváli háború.
A liarczlérről komoly hitek érkeznek. Mindkét 

részről már harezba küldték az élcsapatokat és 
a közeli napokra döntő ütközetet várnak. Az két­
ségtelen, hogy a búrok taktikából engedték ut oly 
könnyű szerrel az angolokat a Tugela folyón, és 
hogy valami jobb és erősebb hadállásban készül­
nek az angolokra újabb, nagy csapást mérni.

Mai távirataink a következük:
London, jan. 21.

Bullcr tábornok a hadügyi államtitkárnak Spear- 
mans-táborból e hó 20-án este n/410 órakor ezt 
táviratozla: Clery tábornok ma reggel G órától 
este 7 óráig Warren egyik táborával harezban 
állt. A tüzérség jól kiszámított alkalmazásával 
sikerült neki három mértfoldnyi távolságban 
egyik hegyhátat a másik után elfoglalni. Csapatai 
most a meghódított területen táboroznak. A leg­
fontosabb pozicziu azonban még elöltük áll. 
Veszteségeink nem nagyok. Este */27 óráig vagy 
100 sebesültet hoztak ide. A halottak számát 
még nem tudjuk.

London, jan. 21.
Duller tábornoknak a Spearmans-táborbúl ma 

délelőtt 10 órai keletű távirata szerint a Wen-

liogy a hitbizományok, a papi uradalmak ki van­
nak vonva a forgalom alul. Az állam most a 
bajon úgy akar segíteni, hogy betelepít néhány 
állami birtokot, megvásárol néhány eladó birto­
kot és az.l is felosztja, de elfeledi, liogy ezz.el 
újabb földterületeket von ki állandóan a forgalom­
ból, s ezzel csak újabb tápot ad az agrárszoeziü- 
lis törekvéseknek. Tetiát még a legbecsületesebb 
szándéka is balul üt ki, mert avatatlanul fog 
hozzá.

Nem csoda. A mostani magyar generácziónak 
nincs szocziális érzéke s csak azt tudja, hogy hol 
nyomja a cz.izma a lábát, de hogy miért nyomja, 
azt nem képes felfogni, Nálunk még mindig fene­
vadaknak tartják a szoez.ialistákat s igazan csoda, 
hogy még nem vem vették be őket a vadászati 
törvény sánezai közé, hol a duvadak közt épen 
alkalmas hely volna a számukra. Párisban pedig, 
a világ legelső városában, a községtanácsban a 
szoczialistak is kapnak helyet s ott egy nap alatt 
többet tesznek a szegényekért, mint a mennyit 
nálunk egy esztendő alatt.

Az igaz, hogy a jótékonysági intézeteink és 
egyesületeink becsületesen működnek. Nincs a jó 
szándékukban kétség s a mi erőikből kitelik, azt 
meg is teszik. Csakhogy a szocziális érzék nincs 
meg bennük a kellő mértékben. Jót akarnak és 
jót tesznek, de azt, a mit tesznek, nem jól teszik. 
Hogy ugy mondjuk, abban a harezban, melyet a 
nyomor ellen folytatnak, nem jó a takti­
kájuk. Nem kell messzebb mennünk, mint 
visszagondolnunk, mennyi ideig kellet a saj­
tónak hangoztatnia, hogy állítsanak föl nép­
konyhákat. Azt vetették a terv ellen, hogy ezzel 
csak a henyélést segítenék elő, mert senki sem 
dolgoznék, ha tudná, liogy nehány krajezárért 
enni és inni kap. Most ugyanezt mondják azok, 
a kik a melegedő szobák felállítását ellenzik s 
azt hiszik, hogy a dologtalanságot istápolnók 
azzal, ha minden városrészben egy vagy két 
ilyen szobát áliitanánk föl s ezzel lehetővé tennők 
annak, a ki iázik, hogy felmelegedjék. Istenem,

terspruit mellett tegnap vívott ütközetben 12 an­
gol tiszt és 279 katona megsebesült. Egy tiszt 
sebeibe belehalt. A Wenterspruit patak, a mely 
Actonhomestöl déli irányban folyik és a Tugelába 
ömlik.

Berlin, jan. 21.
A V, olff-ügynökség jelenti Washingtonból: Az 

angol kormány abban a kérdésben, hogy élelmi­
szerek mennyiben képeznek hadi dugárut, a 
következőkép nyilatkozik: A mi véleményünk az, 
hogy oly élelmiszerek, a melyek ellenséges or­
szágba szállíttatnak, csak akkor tekinthetők hadi 
dugárunak, ha az. ellenség csapatai számára van­
nak rendelve. A puszta gyanakodás, hogy az 
élelmiszereknek ez lehet a rendeltetésük, nem 
elegendő. Be kell bizonyítani, hogy abban az idő­
ben, a midőn a lefoglalás történt, az az eset 
forgott fenn.

London, jan. 21.
A hadügyminisztérium French tábornoktól a 

következő táviratot kapta: Január 19-én lovas­
sággal és ágyukkal tüntetést rendeztem Hebron 
ellen. Egyébiránt a helyzet változatlan.

A Pietermaritzburgban parancsnokló tiszt táv­
iratot küldött, a mely még mintegy 3U katonának 
a nevét közli, a kik e hó G-án Ladysmithnél el­
estek vagy megsebesültek.

A Reuter-ügynőkségnek jelentik Modder-River- 
böl tegnapi kelettel: Folyton újabb jelentések 
érkeznek azokról a veszteségekről, a melyeket az 
angol gránátok a búroknak okoztak.

London, jan. 21.
A Reuter-ügynökség jelenti, Spearmans-Camp- 

ból ma délelőtt fél 10 órai kelettel: Warren 
szüntelenül ütközetben áll. Az ellenséget három 
állasból kiűzte. A gyalogság a a leghevesebb tűz­
ben folyton előnyomni.

London, jan. 21.
A hadügyi hivatal táviratot kapott Bullcr tá­

bornoktól Speannans-táborboi, mely szerint Lytt- 
leton tábornok azzal a szándékkal, hogy Warren- 
nck megkönnyítse a búroknak a Podgieters-drlft 
előtti sánezokban levő haderejének megállapítását, 
tegnap erőltetett földerítő utat lett és kényszeri- 
tette a búrokat, hogy egész nap futóúrkaikban 
maradjanak. Az angoloknak két halottja és 12 
sebesüllje volt. Két ember hiányzik.

London, jan. 21.
A Reuter-ügynökségnek jelentik a spionskopi 

búr táborból lG-iki keleltel: Kevéssel dél után tu­
domásukra jutott a búroknak, hogy 300 angol 
tüte test rendezett Colcnso ellen és az Oliviers- 
Cock-hid felé, a melyet a búrok néhány nappal 
ezelőtt levegőbe röpítetlek. Délután 5 óra tájban 
látták, a mint hosszú gyalogsági hadoszlopok a 
Zwarlkop nevű dumblánczot boiitú erdőkön alul 
és az erdők mentén mozognak és azután idön- 
kint eltűnnek a fák között. Hat órakor ismét fel­
bukkantak az északi parton és rajvonalban a 
folyó mcnlén levő alacsony halmok felé tartottak. 
Félhet órakor teljesen elfoglaltuk állásukat, mi­
alatt a búrok nyugodtan maradtak.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Preto­
riából l.S-iki kelettel: Két angol százados és 13.7 
más fogoly, a kik Kurumán helyőrségét alkottak, 
ideérkeztek. Az egyik liszt levelet irt a hatósá­
goknak, a melyben megköszöni azt a bánásmódot, 
a melyben két hétig tartott utjokon részesültek.

London, jan. 21.
A Reuter-ügynökség jelenti Pretoriából e hó 

19-iki kelettel: Az angol csapatok ma reggel még 
azzal voltak elfoglalva, hogy a Tugelán átkelje­
nek és állást foglaljanak. Rövid időn ütközetet 
várnak.

olyan könnyű fűtött szobából beszélni a henyélés 
ellen s telített asztal mellül szidni azokat, a kik 
nem dolgoznak s koplalnak. Most Írjük össze 
országszerte a munkanélküliek számát, liogy a 
munkaközvetítés révén segítsenek rajtuk. Az.t hi­
szem, megdöbbentő számadatokat fog a gyűjtés 
eredményezni.

Nem a főváros az oka, nem is a főváros ta­
nácsa, a szegénységnek. Ezt magával hozza mar 
magának a városnak nagy kiterjedése s a nagy 
városok fiziológiája. Minden nagy városban meg­
terem a nyomor magától, mint megterem a sajt­
ban a pondrú az erjedés folyamában. Minél na­
gyobb a város, annál nagyobb tömeg nyomorog. 
Hála Istennek, mi még nem tartuns ott, a hol 
Páris vagy London, hol egy egész gcneráczió él 
a földalatti csatornákban. Ott születik, ott tengő­
dik s ott hal meg, néha a nélkül, hogy életében 
egyetlen egyszer is feljött volna a napvilágra. 
Dickens a Twist Olivérben olyan hatalmas, olyan 
megrázó képet irt erről, hogy hozzá foghatót sem 
tud a világirodalom felmutatni. Budapestnek ma még 
nincsenek ilyen rejtelmei s a ponyvairodalom 
termékei franczia rémregényeket másolnak le, mi­
kor Budapest ilyen rejtelmeiről adnak képet. De 
nem lehetetlen, hogy lesznek a mi szép főváro­
sunknak is olyan csatornalakói, mint Parisnak és 
Londonnak vannak, ha jó előre nem gondosko­
dunk az óvintézkedések megtételéről. Bégi ta­
pasztalati tény s mcgczáfolhatlan törvénye a tár­
sadalmi és gazdasari fejlődésnek, hogy a gazdag 
napról-napra gazda abb lesz, s a szegény napról- 
napra nyomorultabb „Zu fragmentarisch ist Welt 
und Leben“, mondja Heine egyik költeményében; 
más értelemben ugyan, mint a hogy én most 
idézem, de tény, hogy „a világrendben vannak 
űrök és szakadékok melyeket nem lehet háló­
sapkákkal betömni"

Pedig ez a „hálósapka-politika“, a melylyel 
Heine a németeket vádolja, mireánk is nagyon 
ráillik. Egész iátkörünk máról holnapra terjed 
csak, de aztán ha baj van, nagyon meg vagyunk

London, jan. 21.
A Reuter-ügynökség jelenti Spearnans-táborból 

tegnap este 7 órakor: Az ellenség sánczait egész 
nap gránátokkal bombázták. Lymeton dandára 
előnyomuil és Brackfontein mellett megszállott 
egv, 2000 yardnyira a búrok hadállása mögött 
fekvő dombot, mig egy század vadász, mely egy 
léghajóosztálylyal előnyomult, heves tüzelést foly­
tatott az ellenség sánezai ellen. Wrarren csapatai­
nak ágyú- és fegyvertüzelése egyre tart. Az ellen­
séget azonban e pillanatig nem szorították ki állá­
sából. A gránát-tüz oly heves volt, hogy a földön 
a íü tüzet logott. Dundonald csapatai csütörtökön 
meglepték az ellenség 350 emberét. Az angolok 
egy dombon állva nyugodtan engedték közeledni 
az ellenséget, midőn megkezdték a tüzelést, az 
ellenség nem lett kísérletet, liogy viszonozza. A 
búrok legnagyobb része elmenekült, a többi hir 
szerint feltüzle a fehér lobogót.

Ladysmith, jan. 21.
(Reuter.) Az ellenség kilencz, a mint hiszik, 

8 hüvelykes ágyat állított fel. A bombázás a 
legutóbbi napokban hevesebb volt, de az okozott 
kár jelentéktelenebb volt. Három ember meg­
sebesült. A csapatok örvendenek Duller tábornok 
sikeres előnyomulásán. Tisztán hallani Buller 
ágyúinak dörejét és látni a gránátok robbanását.

Berlin, jan. 21.
A Wolff-ügynökségnek azt jelentik Washington­

ból, hogy az amerikai kormány eddigeié nem tett 
óvást az angol kormánynak az ellen a kijelentése 
ellen, hogy ellenséges országba szállított élelmi­
szerek hadi csempészárunak tekinthetők, ha az 
ellenség hadereje számára vannak szánva.

VIDÉK.
* Felfüggesztett főszolgabíró. Sátoralja-Ujhelyen

a zomplénmegyei fegyelmi választmány szombaton fog­
lalkozott Bencéik István, bodrogközi járási főszolgabíró 
ügyével. A belügyminiszter a főszolgabírót — mint meg­
írtuk — többrendbeli hivatali visszaélés miatt felfüggesz­
tette állásától. A fegyelmi választmány szombati ülésében 
líencsiket négyszáz korona pénzbüntetésre Ítélte, 
egyszersmind azonban állásába visszahelyezendonek 
mondotta ki.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 22.

— Személyi hind:. Lipút Ferdinand főher- 
czeg Bécsböl Przemyslbe utazott. — Fülöp Würt­
temberg! tierczeg és Mária Terézia föherczegnó 
hosszabb idüzésre Meránba érkeztek. —■ Barlovácz 
György budapesti szerb királyi főkonzul rövid 
idüzésre Meránba utazott.

Bányászok sztrájkja.
Az osztrák és porosz szénbányászok sztrájka 

egyre komolyabb jelleget kezd ölteni. A bányá­
szok nem engednek követeléseikből, a munkaadók 
pedig megmaradnak rideg álláspontjuk mellett. A 
köszénkészletek mindenütt ijesztő módon fogynak 
és már nálunk is nagyon kínosan érzik az ipar­
ban és a magánosok háztartásában is a sztrájk 
szomorú következményeit.

Mai távirataink a következők:
Prága, jan. 21.

Ma délután Leph lovag ezredes parancsnoksága alatt 
a 11. gyalogezrednek három zászlóalja indult innen a 
kladuo-scliluni sztiájkteriiletie. Legkésőbb holnap reggel 
az aussig-teplitz-dux-brüxi bányakerületbe is megy négy 
zászlóalj katonaság és pedig három zászlóalj Theresien- 
stadtból és egy Kaadenből. Ezeknek Tomfankowski 
lovag 9i. gyalogezredben ezredes lesz a parancsnokuk. 
A közigazgatási teendőkkel az első sztrájkterületen dr. 
Paranbek prágai helylartúsági tanácsost, az utóbb ne­
vezettben Rapprich gablonzi helytartósági tanácsost 
bízták meg.

Mirs, jan. 21.
Clioliesrliauban és Mürschanban ma munkásgyüiések 

voltak, a melyekben körülbelül kétezer munkás vett

rémülve. A helyett, hogy a vezető politikusain : 
a terjedőben levő szoczialista mozgalmat irányí­
tanak, mesterségesen megásott mederbe szoríta­
nák, s a szélső radikális törekvéseknek levezető 
csatornát készítenének, hagynak mindent magára 
s lelketlen ágatoknak engedik át a teret, a hol 
pedig egy igazi államférfiu nagy diadalokat arat­
hatna.

Minden évben megnézem a budapesti egyetem 
tanrendjét, s keresem a szocziálpolitikai előadá­
sokat. Édes-kevés, a mit tálul az ember. Nálunk 
a szocziologia még mindig kiegészítője a nemzet- 
gazdaságtannak, s ennek keretében beszél róla a 
tanár néhány órán keresztül. Könnyű belátni, 
hogy ez nem elégséges ma, mikor már évek óta 
az a tendencziája van Európaszerte a törvény- 
alkotásnak, hogy megvédje a mai társadalmi ren­
det az ugynevezet államfelforgatók ellen. A kül­
földi egyetemeken a szocziologiának rendszeres 
tanszéke van, s az a fiatal jogásznemzedék, 
mely majdan az államhivatalokat elfoglalja, 
a szocziálpolitikából is megkapja a nevelést ép 
ugy, mint megkapja a jog és államtudomáriy 
egyéb szakmáiból. Wlassics Gyula, a kinek van 
érzéke közoktatásügyünk nagy tubái iránt, meg­
fontolhatná azt a kérdést, nem volna-e jó nálunk 
is rendszeresíteni tanszéket a társadalomtudomány 
számára, mint van rendszeresítve Nyugoteurópa 
nag egyetemein. Mert a XX. század nagy társa- 
daln " krízisének megoldását nálunk sem szabad 
egészen a szolgabirák és csendőrök bölcsességére 
bízni.

A mivel kezdtem ezt a czikket, hogy tudniillik 
melegedő szobákat kell a külvárosokban építeni, 
az még nem orvosság ugyan a tél miatt beállt 
nagy nyomor ellen, de mindenesetre sok ezer 
embernek teszi elviselhetőbbé a tél egyik legbor- 
zasv .,b halasát, a hideget, mely ellen most a 
nyomorultak vagy a pálinkás boltokba, vagy a 
börtönökbe menekülnek. JB. 0.
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részt. A munkások szolidaritást vállaltak egymással és el" 
határozták, hogy holnap abban hagyj áh a munkát. 
A szónokok figyelmeztették a munkásokat, hogy a 
sztrájk alatt nyugudlan viselkedjenek.

Kiadus jan. 21.
A helyzet nem változott. A dolgozó munkások védel­

mére katonai segítséget kértek.
Prága% jan. 21.

Teplitzböl jelentik tegnapi kelettel: Az itteni általá­
nos bányatulajdonos-gyülés elhatározta, hogy a munká­
sok követeléseibe, mint elfogadhatatlanokba, nem men­
nek bele, hanem felszólítják a munkásokat, hogy három 
napon belül álljanak ismét munkába, mert ellenkező 
esetben elbocsátottaknak tekintik őket s könyveiket és 
béreiket deponálják. Ezt hétfőn plakátokou fogjuk kihir* 
detni. Az itteni telepen a szénbányákból kimaradtak : 
Brüxben 7 tárnából 1036 bányász 1543 közül, Duxban 
53 tárnából 2416 bányász 2895 közül, Teplitzben 9 
tárnából 1025 és Aussigban 5 tárnából 1116 bányász.

Brüx, január 21.
Ma itt és Malíheuernben a bányamunkások nagyon 

látogatott gyűléseket tartottak, melyek nyugodtan folytak 
le. Mindkét gyűlésen kifejezésre jutott az a szándék, 
hogy megkezdik az általános sztrájkot. Az egész 
kerületben állandó nyugalom uralkodik.

Mies, január 21.
A nyugat-cseh bányarészvény-egyesület részéről a 

munkásoknak 5%-os béremelés és ingyen széndeputátum 
biztosíttatott azzal a iöitétellel, hogy a sztrájkban nem 
vesznek részt. Az Ausztria és Bauern-tárna munkásai 
visszautasították az ajánlatot és kijelentették, hogy 
hétfőn nem állnak munkába.. A Sulkov és Hilf- 
tirna munkásai Hallgatag tudomásul vették az ajánlatot 
és nincs kizárva, hogy e tárnákban a munkások egy 
része dolgozni fog.

— Román-magyar barátkozás. Metianu metró- 
pohta Nagyszeben katonai, egyházi és polgári előkelősé­
geit több csoportban ebedre szándékozik meghívni, hogy 
ez által az egyetértést Nagyszeben polgárai között meg­
szilárdítsa és előmozdítsa. A tegnapi vasárnapi ebédre, 
mint Szebenbul táviratozzak hivatalosak voltak Probszt 
táborszernagy hadtestparancsnok, dr. Müller püspök, 
Kerrzek és Cerri altdbornagyok, Thalmann főispán 
és számos más katonai és egyházi notibilitás.

— A budai polgári kör diazlakomája. A budai 
polgári kör kedden, e hó 23-án, avatja töl ünnepélyesen 
u budai vigadóban levő díszes helyiségeit. Ez alkalom­
mal diszlakoma lesz, a melyen megjelenik Darányi 
Ignácz íüidmivelésügyi miniszter, a kerület orsz. képvi­
selője is, a kormány több tagjával, továbbá a polgár-

számos kitűnősége s a kerületmesterek, közéletünk 
színe java.

Szerelmi dráma. U-Becsén a napokban véres 
szerelmi dráma történt. Zelenák .Iános czipészsegéd 
revolverrel kedvesét, Öle rész Julcsa cselédlányt súlyo­
san megsebezte és azután kést düíött saját szivébe. A 
hálálok már regebb idő szerelmi viszonyt folytattak, 
azonban u fiatal ember szülei ellenezték a házasságot. 
Zelenák ezért annyira elkeseredett, hogy elhatározta, 
hogy fíőbb megöli k ed vesét, azután pedig öngyilkos 
lesz. Bailöveíü forgópisztolylyal es egy éles késsel fel- 
'• gyverkrzvc elment kedveséhez és kihivatta az utczára. 
Beszélgetés közben aztán egyszerre előrántotta revolve­
rei és négyszer a leányra sütötte. Két golyó czélt tévesz­
tett, a másik kettő azonban a szerencsétlen leány kezébe 
*'5 arvzába fúródott. Hangosan sikoltva rogyott a földre. 
.a k- í-r-yöeeselt fatal ember ekkor kését rántottá elő és 
'ZMV.U -. dőlt.-. Holtan bukott kedvese mellé. Mire a 
szomszédok üsszeíutottak, a boldogtalan szerelmespár 
nagy v- rtcksáoan feküdt a földön. A leányt, a kinek 
sebei nem vietveszélyesek, a kórházba szállították, Zele- 
nukon azonban már nem tudtak segíteni. A véres eset 
a városban nagy feltűnést keltett.

Statisztika Chicagóról. Érdekes és sok tekintet­
ben tanulságos kimutatást állított össze a chicagói 
statisztikai hivatal ez amerikai metropolis múlt évi 
kuzaiíauotaurói. Érdekes, mert felöleli egy hatalmas 
aranyokban fejlődő világváros életműködésének minden 
mozzanatát. Tanulságos úgy reánk idegenekre, mint 
magokra az amerikaiakra nézve, már csak annyiban is, 
mert a lény mellett leplezetlenül rámutat a jelentés az 
írnyckra, a sötét bűnökre is, a nyomorra, mely úgy 
alszik, műiden világvárosban lépést tart a fény, pompa, 

tatalom és gazdagság terjeszkedésével. Legbecsesebb és 
talán legtanulságosabb részét alkotja ennek a könyvnek 
- rendőrség működéséről szóló szakasz. A jelentésből 
megtuujua, hogy a legtöbb Jetarióztatas ez övben is, 
jrmiát cíSiknein mindig, augusztus hóra esik, szám szerint 
í62S (ez megoszlik a rendőrség 33 kerületűben). Az 
gesz évben 71.459 letartóztatás történt. A rendőrségi 

pénztárba befolyt pusztán kihágások után 523.425 dollar. 
Letartóztatás közb n hatan agyonlőtték magukat. Hiva­
tása áldozatául esett 14 rendőr, mig 181 többé kevésbbé 
megsebesült. A rendőrség 5001iiajléktalant és éhezőt 
szedet 1 íöl az utczan, s a mentüosztaiy 2430 személynek 
nyújtott orvo-t segítséget. 130 embert Ítéltek el az 
fsküdtei 5—10 évig tarló fegvházra, s 48-at kötél általi 
naiaíra (az egész lihuo:s államból). 721 gyermeket 
LÍiidíek javító intézetbe. A chicagói rendőrség (nem 
éíarni :r:tézmény) múlt évi fentartása 3298 emberrel 
3.43/.Ü4U dollárba jött. Közember fizetése évi 1UOO 
dollar. Lak helyiségek bére, kocsi, Kitartásra 155.UUU 
do:.az fellett, s végre a titkos rendőrség SOOU dollar 
ko.tséggel tartatott íenn. Nem kevésbbé érdekes az isko­
lákról vzoió jelentés. Chicagóban 324 530 iskolaköteles 
gyermek van, <ie ezek közül csuk 278.325 jár rendesen 
iskolába. Egy egy iskolaépületbe átlag 1200 gyermek 
:u. .Minden 4 > gyermeknek külön tanítónője vau. Egy 

ta-.uo nő 7UÜ dollar fizeti .-t kap. Óvodába összevéve csak 
4ó'04 gyermek járt. Az iskolák költségvetése nincs 
Közölve. A nydvános könyvtárban közel 2 millió könyv 
volt oivasásia kiadva. Az állomány szaporodott ez évben 
9781 Uj müvei. Átlag véve minden könyv ötször volt 
siVí-ve, illetve használva. 3 millió ember fordult meg a 
palotában az elmúlt * v folyamán. Évi fentartusi költsé- 
g'b. 7UU.UUU dollár. Újságok 170 nyelven vannak. Leg- 
kapósanbak. Mark Twain müvei. Minden munkája 30 
pvidánypau van meg a könyvtárban. Ilyen horribilis 
számokkal dolgozik aha lábán véve az egesz művön 
keresztül az összeállító. Ezeket Európában aligha lehet 
utánozni!

— A Vasárnapi Újság; január 21-iki száma 20 kép* 
pel s a következő tartalommal jelent meg: «A bura" 
pesti filológiai társaság 25-ik közgyűlésé» (Ponori Tiiew- 
rewk Emii elnök arczképével.) Eidorádó.» Költemény. 
Irta Emma. Regénytár : «A szamarrend története.> Elbe­
szélés. Irta .fókái Mór (Cíoró Lajos rajzaival.) «Ne vi"v 
minket a kisértetbe.» Elbeszélés, lila Mark Twain (ke- ! 
pekkel. I «Kisfaludy Karoly szereimé» (képekkel.) Közli 
Boross Mihály, Banúczi József jf gyzetcvpj. «Cdiia" zut 
az utolso szívd alatt» lioitsy Faitól. «Az Uj épilkeze- : 
sek a fővárosban, (kepékkel Háry Gyula rajza és fény­
kepei uUn.) «A mai ha.» «Az állatszeliditésről» /képek- 
kel.) «hgy miHiómoá palotája.» «Dr. Szontagli Miklós» 

»égi pesti életből.» Jókai tölolvasása. 
«Moaai Karolyné» (arczképpel.) «Havazás a fővá­
rosban» (Bálint Arp.tc rajzaval.) «Személyszállító 
tóggevasul» (képpé!.) irodalom és művészet, Közintéze­
tek és Egyletek, ÍSakkjáték, Keptalány, Egyveleg, 
3tb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tar­
talmát. A \ asarnapi Újság előfizetési ára negyed- 
eVr® ^ ^or* «Politikai Újdonságokká!» és «Világkrónika»- 
együtt hat korona. Megrendelhető a Erankiin-Társulat 
Áiadvíiivataiuban. (Budapest IV., eg vetem-utcza 4. szám.) 
Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb 
újság a magyar nép eianára, ftl évre csak 2 kor. 
80 till.

— A babona áldozata. Szeghalmon egy gazda­
ember tragikus halála tartja izgalomban a lakosságot. 
A felesége ki akarta gyógyítani az iszákossagból és 
kuruzsló szereivel megölte. Tóbiás Mihálynak hívták a 
szerencsétlen embert. Végtelenül szerette a szeszes italo­
kat és rendesen berúgva tért haza. A napokban valami 
czigányasszony vetődött Tóbiásét házához, a ki ajánlko­
zott, hogy ő tud olyan szert csinálni, hogy a részeges 
Tóbiás felhagy az ivassal. Tóbiásné örömmel fogadta az 
ajánlatot s megegyezett a czigányasszonynyal öt forint­
ban, melynek fele akkor volt fizetendő, a mikor, az 
orvosságot a czigányasszony elhozza, másik fele pedig, 
ha az orvosság hasznosnak bizonyult. Másnap a czi­
gányasszony elvitte Tóbiásáénak az orvosságot s meg­
kapta a 2 irt 50 krt. Tóbiásné az orvosságot utasítás 
szerint két deczi pálinka közé Leverte s másnap reggel 
oda adta a férjének. Tóbiás, a ki szokva volt ahhoz, 
hogy minpen reggel a pálinka várja az ébredését, gya­
nútlanul hajtotta fel az üveg tartalmát, de úgy tiz óra 
tájban rosszul lett. A felesége megijedt, rögtön elfutott 
s orvost hozott, de mire vissza érkezett, már Tóbiás 
Mihály kilehelte lelkét. Az orvos észrevette, iiogy Tóbiás 
megmérgezésnek lett áldozata, ennélfogva a holttestet 
beszállittatta a község halottas kamarájába, a hol a 
bírósági kiküldött jelenlétében felbonczolták és mérge­
zést állapítottak meg. Az asszony ekkor töredelme­
sen elbeszélte a czigányasszonynyal történt megállapo 
disukat és hogy mit adott be férjének. A czigány­
asszony, a ki neszét vette a dolognak, nyomtalanul 
eltűnt. Most a csendőrség mindenfelé keresi. Tóbiásuét 
azonban letartóztatták és átadtak a bíróságnak.

— Elhárított forgalmi akadályok. A zagoriai helyi 
érdekű vasút Budiuscsina és Novimarov állomásai 
között földcsuszamlás következtében beállott forgalmi 
akadályt elháritotlák és a rendes vonatforgalmat, vala­
mint a Gombos és Erdőd közüli a múlt ev deczember 
hó 11-én megszüntetett kompforgalmat e hó 21-én 
újból megindították.

= Hirtelen halál. Fried Dávid budapesti születésű 
67 éves kereskedő tegnap reggel az István-téri vásár- 
csarnokban egyszerre rosszul lett és összeesett. A fel. 
ügyelő a mentőkért telefonált, mire azonban a mentők 
kiértek, az eszméletlen öreg embert akáczfa-ulcza 57. 
szám alatt levő lakására vitték. A mentők tehát vissza­
fordultak, azonban még nem is értek a mentőpalotába, 
a mikor onnan ismét segítséget kértek, mert a jelentés 
szerint, az akáczfa-ulcza 57. sz.lmu házban egy össze­
szurkált ember fekszik. A második őrség rög tön kiment 
a helyszínre, a hol Fried Dávidot talaita lakásán, 
agoniábau. A szerencsétlen ember néhány pillanat múlva 
meghalt. A mentők külső sérüléseket nem konstatáltuk 
s valószinü, hogy az öreg embert szivszéliiüdés ölte 
meg. A rendőrség intézkedett, hogy a holttestet a tör­
vényszéki orvostani intézetbe szállítsák.

Betörések. Tagnap este Hendrik Andor ma- 
gánhivalalnoknak a Muráuyi-utcza 24. szám alatt levő 
lakásába ismeretlen tettes alkulcscsal behatolt s onnan 
egy arany órát, arany ianezot, 78 korona készpénzt, 
borostyán szopókát s több apróságot ellopott. A kar 334 
koronát tesz. — Az éjjel pedig teke János szegényház­
it teza 38. szám alatt levő műhelyében jártak betörők, a 
kik onnan 4U3 korona értékű rézmunkut vittek maguk­
kal. A rendőrség megindította a nyomozást.
" Pinczetüz. Vasárnap délelőtt az első magyar 

üveggyár Ferem z József-tér 8. szám alatt levő pinezé- 
juben tűz tört ki. Os.-zehuimozott szalma gyulául ki, de 
az V. kér. tüzörség treuer segédtiszt vezetése alatt 
hamarosan elejei vette a veszedelemnek. A kar jelen­
téktelen.

— A hüllen cseléd. Még november hóban történt, 
hogy Tyrrnayer J.mos vendéglősnek Knczits-utrzu 2. 
szám alatt levő lakásából 2460 korona készpénzt t i lop­
tak. A gyanú akkor íSzadóczky Antónia cselédjére 
irányult, a ki azóta nem mutatta magát s a kiről ki- 
clerült, hogy lopás miatt már több ízben volt büntetve. 
SzuUvczky Antónia a napokban önkent jelentkezett a 
főkapitányságon s töredelmesen beismerte a 2íOO korona 
ellopását. Ez összegből 2240 korona meg is került. A 
rendőrség ügyét áttette a kir. ügyészséghez.

— Öngyilkosság & vendéglőben Megírtuk, hogy 
csütörtökön este az üllui-uti kakas-vendéglőben egy Eriié­
re Ifin, körülbelül 20 évesnek látszó fiatal ember hom­
lokon lőtt- mugat es rögtön m--halt. Az életunt fiatal 
embert tegnap délelőtt Lonuzolta lel dr. .ljtuy Sándor 
első tanársegéd a törvényszéki orvostani intézd Luuez- 
termében. A r-ndorség a bouczolás előtt, mert a sze­
mélyazonosságát még nem tudtak megállapitni, lefény­
képeztél te a holttestet. A bonezoiás megállapította, hogy 
a golyó a homlokot alíurva az agy velőt zúzta szét. A 
holttestet még két napig a letemnuzohen hagyjuk ej ha 
addig lel nem ismerik, mint ismeretlen holtat temetik el.

-- Akácia arczcréme 1 frt, Akácfa szappan 50 kr. 
Akácia puudie, lchcr-, rózsa- v. crériie szii.bcn 50 kr 
E kivaló arezszepitő és tisztitó készítmények törvényesén 
vannak védve. Kaphatók a gyógyszert.»rakhau. í öraktar : 
Kriegner Oy. gyógyszertára, Budapest, Kalviutér.

színház és művészet.
— A magyar színház válsága. A következő sorok 

közlésére kérettünk fel : «Nagyságos;szirkcsztő ur ! A 
napilapok Lágyrésze bírt ad arról a konfliktusról, a 
mely a magyar színház r.-t. igazgatósága közt és köztem 
kitört. E konfliktus ma oda fejlődött, hogy a r.-t. igaz­
gatósága egy uubb ülésében válaszul tegnap irt leve­
lemre, megerősítette korábbi határozatát, s arra az 
esetre, ha igazgatói működésemet folytatnám, annak 
megakadályozásul Ígéri. Ez a köztem és a magyar szín­
ház r.-t. közt létrejött szerződés flagrans megsértése, a 
mely nekem jogot ad arra, hogy magamat ne tekintsem 
többé a magyar színház igazgatójának, s lehetőséget 
arra, hogy szerződésileg biztositett jogaim védelméért a 
törvényhez forduljak. Igen nagy halával köszönve meg 
a t. szerkesztőségnek irántam és eddigi működésem iránt 
való jóakaratát, vagyok nagyságodnak alázatos szolgája 
Beöthy László s. k..

E uynutkozat kiadását a következő események előz­
ték meg :

Vasárnap délelőtt próba volt a színházban, a melyet 
nn-g Beöthy vezetett. Közben a színház részvényesei 
értekezletet tartottak, a melynek határozatából Szilágyi 
Vilmos és Vidor Dezső délután felkeresték Bcüthyt és 
hosszasabban tanácskoztak vele. Később Hegedűs Béla, 
igazgatósági elnök tárgyalt Beöthy ve), délután pedig a 
színház fekete táblájára ismét kitelték azt az értesítést, 
hogy Beöthy állásától lel vau függesztve. A színház 
tagjai ekkor fölkeresték a színpadon Hegedűs Bélát, a 
részvénytársaság elnökei és Sziklai Kornél beszédet 
intézett hozzá, a melyben arra kérte, hogy adja vissza 
a színháznak igazgatóját, a kinek vezetése alatt annyi 
sikert arattak és a kinek távozása bizonyára kárára 
volna a színház jövőjének. Hegedűs kijelentette, hogy 
neki is az volt a vágya, hogy az ellentétek elsimuljanak, 
de mivel Beöthy nem fogadta el feltételeiket, a rész­
vénytársaság ragaszkodik tegnapi határozatához és ha 
keli, erőszakkal is megakadályozza Beöthyt to­
vábbi igazgatói működésében. Beöthy, a mikor 
erről hivatalosan tudomást szerzett, elhatározta, hogy 
elhagyja állását és holnap elbúcsúzik a színház sze­
mélyzetétől. Egyúttal kiadta fenti nyilatkozatát.

— Roland mester Prágában, űréi Zichy Géza
«Roland mester» czitnü operája vasárnap este került 
először előadásra a prágai operában. A közönség a 
darabot nagy tetszéssel fogadta és a szerzőt, Márkus 
karmesterrel együtt, tizenkétszer hívták a lámpák elé. 
A darabot a színház nagyon szépen állította ki és na­
gyon szépen rendezte.

— A műcsarnok téli kiállítását az elmúlt héten 
is sokan látogatták. A kiállítást eddig közel 26.000 
fizető látogató nézte rneg. Az állandó jegyekkel együtt 
31.000-en látogatták a kiállítást. A csütörtöki zeneesté­
lyen több mint 1800 ember volt a kiállítási termekben. 
A képes tárgymutatóból 1000 példány, a koronás sors­
jegyekből pedig 601 darab fogyott el. Az utolsó zene­
estély január 25-én lesz, mert a tárlat február elsejéig 
marad csak nyitva. Az elmúlt héten öt kép kelt el, és 
pedig: Kőnek Ida «Őszi hangulat». Stróbl Zsófia 
«Karácsonyi virágok», Telepy Karoly «Tátika», Szenes 
Fülöp «Mákvirág» és «Tanulmány» czirnü olajfest menyei, 
összesen 53 kép kelt el a téli kiállításon 29.752 koro­
náért, a melyből 8200 koronát a képzőművészeti társu­
lat fizetett ki a művészeknek.

— Hangverseny. A fír Un féld—Bürger vonós­
négyes társulat tegnapi hetedik hangversenyének mű­
sora a rendesnél gazdagabb tartalmú volt. Három 
kamarazenemü és nyolez uj dal képezte a műsor szá­
mait. Ezek között Major Gyula zongora-hármasa és 
Jéoséda nyolez dala újdonságot képezett. Major kamara­
müve csak egyes részleteiben kelt különösebb figyelmet. 
A második tétel mondható aránylag a legsikerültebb­
nek. Ebben szép alapthéma vonul végig, a mely ötletes 
és magában véve dalt képez. Ezt a különben rövid 
thémút a szerző ügyes kézzel vezeti végig a három 
hangszeren és sokszor megismétli váltakozó formában. 
A harmadik részben némi reminiszczencziák zavarják a 
hatást. Hunyady László operájából egy áriára emlé­
keztet a motívum, a mely természetesen csak 
véletlenséghől került az uj munkába, de a Ma­
jor ismert képzett muzsikálitása néhány tollvonással 
segíthetett volna u dolgon. Az uj kamarazenemü jelesen 
vau harmonizálva. Az egység» s jelleget a szerző mű­
vészi formába öntötte s csak néhol zavarja meg a kissé 
széles, indokolatlanul hosszú kidolgozás. A hármast 
Grünfeld, Bürger tanárok és Adler Vilma zongora­
művésznő mutatta be. Utóbbinak feladata nem volt 
nehéz. A szerző nem pazarolt technikai virtuozitást a 
zongora részre. Major munkáján kívül Schumann 
o-moll négyesét és Baj] d-dur négyeséből két léteit 
adott elő a müvésztársaság. Játékuk nem mindenben 
volt olyan mint rendesen. Ugylátszik nem tartottak 
megfelelő számú próbát. — Az est egyéb újdonságairól, 
Jéoséda Károly dalairól a legjobbat mondhatjuk. A 
jeles szerző, hangulatot és érzést vegyített munkájába. 
Legszebb az «Im Maien» nevű dal, inig a -:Pmliie Rosen» 
kifejezésében erő és lélek vau. Tálcáts- Mihály remekül 
énekelte az újdonságokat. Jobb előadót alig választhatott 
volna a szerző. Teljes szívből jött ének-*. Hangjának 
melegségével és érezével bearanyozta a dalok keretét. 
Megérdemelt lapsokat kapott és a szerzőt is sokszor 
hívták. (e. áj

Nemzeti színház. Hétfőn Bartók Lajos «Thurán 
Anna» czitnü történeti drámája kerül színre P. Jl'irhrt* 
Emíliával a czimszerepben. Vasárnap. 28-an ;.z • Emu r 
tragédiáját» adjak általános bcrletszünetben. dciuUn 
2*/, órakor pedig Herczeg Fercncz vígjaidat, a Három 
testőrt> adjuk bérletszünetbcn, leszállított heiyarakkal. 
A legközelebbi újdonság Sudermann Keresztelő János 
C'/.imü szomorujútéka lesz. melynek első előadását feb­
ruár 2-ára, péntek re, tűzte ki az igazgatóság. A tragé­
diára — a melyet Yáradi Antal fordított magyarra — 
uj díszleteket és jelmezeket készíttetnek. A czimszerepet 
SjuiIó, Mí-ródcst Iván]!., Hovodiast Jászai, Sálon: t 
V'. Márkus Emma álsza. Az előadásban reszt v .-zud 
még Horváth, Hetényi, Zilahi/, Pál/fy, Mihnlgji, 
Dezső, Bercsényi, G genes, G ahány i, Kgressg, 
Szarsvag, Újházi, Szigeti Imre stb. A nuk közül 
Bmi tag né, Maróthg M., Ligeti 1., Butr il rrnma, 
Magg Ibolyka. — Bongók Zoltán Marg czimü uj 
színmüvéből is megkezdették a próbákat : a darab, mely­
nek czim.-zerepét Törő c Irma lógja juUzalii, február 
másod k leiében kerül szilire.

— Pályanyertes magyar zenemű. Az országos 
m. kir. zeneakadémiának egy vonós zenekarra 
szerzendő magyar suil-re kiirt 20U koronás pályadiját, 
mint értesülünk, i; . vfÓrányi Emil, a zeneaLad-mia 
növi-ndéke nyerte eb A piiyabirak : Mihalovich Ödön, 
Hu bag .Jen ő, Erkel Gyula, Herzfeld és iíőessler 
tanárok egyhangúlag ituók cda a fiatal szerzőnek a 
pályadij.it. Az ilju szerző, Abrungi-H ein Margit, a 
kiváló operaénekesed fia, a legtehetségesebb zenészek 
gardájához tartozik, lei u a.após, törekvő muzsikus, a 
újtól bizton nii'g sok >.'--pvt és becsed fogunk hallani.

— Pályázat a Liszt egyloti öiztundijra. Az or­
szágos n;agyar l a. h. zen- akadémia igazgatósága a 
néhai llaynald Ear - .ólai alapított Liszt-egyieti alap 
kamataiból adandó 6U fi tos ösztöndíjra pályázatot hirdet. 
Csak budapesti s«. gcny-c t.su zenetanárok pályázhatnak. 
A kérvényhez meó. kti. :/Jök : 1. a hatóságilag kiállított 
szegénységi bizonyítvány, melyet a folyamodó egyházi 
elöljáróságának is la Hámozni kell. Hivatalnoknál sze- 
geiiys- gi bizonyítváuy helyett hatósági v. gyonbizouvlat 
csatolandó. 2. Ad.óxünyv, melyet a Idvatalnokok csak 
azon esetben nem kölelessek mellékelni, fia csuk fizeté­
sük után adóznak. A pályázati kérvények február hő 
lüéig az orsz. rn. k.z. zeneakadémia igazgatóságánál 
nyújtandók Le.

“ Napoleon Öcsém. Rákosi Viktor é* Guthi 
Soma Aapoteou öcsém it felvonä» ; eredeti • uhozu- 
t .uak e lio 23 aii, kvi.ó.-n, lesz a bemutató .-luada-c; a 
vígszínházban. A !uob sz-ia-peket Lunczg i., T. Deli E., 
Tóth, Hegedű ■, Tapolczai, Gál, 'Rónaszéki i< 
Szerémg játszak. A darab íüpré,báját k- duen d-lelőtt 
10 és fél órakor tartjuk. Mr rég nem mutat­
kozott magyar darab iránt olyan rendkívüli érdeklő­
dés, mint a Mapoleon öcsém iránt, a mi mar a kel 
hét előtt megindult tömeges e:o,< gyzesbeu is nyilvánul. 
Lakosi es Guthi daraUja a jövő In t műsorát teljesen 
betölti.

— A budapesti kamarazene egyesület V. estéjét, 
melyen a IIu-bay-Popper társaság és Miss Jur Field 
amerikai daléut kesnő működik közre, január 29-én 
tartja még. Előadjak Végh János tij vonósnégyeset es 
Beethoven 69. számú müvet, a nagy c dur négyest.

— A Liszt Ferencz zenemtivesx-kör január 
22-iki uagy hangversenyén Sziluyyi Bella opera- 
enekesnő Mihalovich dalain kívül még a következőket 
énekli: «Trauer» (Lenau) es «Este van már«, románcz 
Agghuzy \.o\; Kern Aurel «A méli románcza», Arany 
Janos költeményére ; Szemig «Az elhagyott lak», köl­
teménye Arany Jánostól és «Szerelmi dal», költeménye 
Moravcsik Gézától. Azonkívül meg Uohnányi Ernő 
hírneves zongoraművészünk a Grünfeld-Bürger né­
gyessel előadja zongora ötösét es Arányi Frigyes 
hegedűművész, a nemzeti zenede tanára játszik néhány 
darabot.

— Magyar művész sikere külföldön. Hólh-
Jiónai Kálmán hazánkfia, ki hegedüjatékával külföldön, 
különösen Londonban, a lapok és az előkelő körök osz­
tatlan elismerését vívta ki, legutóbb a szerb udvar 
előtt mutatta be művészetét. A kouakban tartott hang­
versenyen a király kíséretében a külföldi diplomaták es 
az összés szerb előkelőségek vettek részt. A fiatal mű­
vész kivaló technikájával és előkelő művészi felfogásává! 
teljesen elragadta a hallgatóságot, úgy annyira, hogy 
Sándor király a művészt meg a helyszínén kitüntette a 
Szent Szava-rend nagy keresztjével A napokban
Rónai a bécsi «Concordia» kör estélyéi 
sikert.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Népszerű előadás a nemzeti múzeumban.

Tegnap délelőtt tizenegy órakor volt a nemzeti múzeum­
ban a harmadik ismeretterjesztő előadás. Nagyszámú 
közönség hallgatta az előadást, melyet dr. Hampel 
József egyetemi tanár, a régiségtár igazgatója tartott a 
nemzeti múzeumban őrzött zománezos ötvös­
művekről. A közönség között ott volt közéletünk szá­
mos kitűnősége is. Hampel bemutatta a muzeum zo- 
mánczainak nagy részét és ezek kapcsán ismertette a 
zománezoz ís művészetét a legrégibb idők tői mostanáig. 
Behatóan ismertette a zománezozás különböző készítési 
módjait, különös tekintettel a magyar zománezozó mű­
vészetre, a mely tudvalevőleg igen magas fokon állt. Az 
ötnegyed óráig tartott szép előadást a közönség zajosan 
megtapsolta.

— Magány. Versek. Irta : Petri Arthur. Budapest, 
1900. A szerző sajátja. Ára : 2 korona. A költészet örök 
tárgyai : a szerelem és a hazaszeretet szólalnak rneg 
Petri Arthur verseiben, melyeket most kötetben bocsát 
az olvasóközönség elé. Nem elsőrangú versek, de elég 
tetszetőst k. sőt a hazafias költeményekben nem ritkaság az 
erő sem. Mindenesetre a Lötet olyan beköszöntő, mely 
után jó folytatást várhatunk. A könyvhöz mellékelve van 
a szerző arczkvpe.

— A magyar mérnök- és ópitészegylet e hó
2 7-én, szombaton, este fél 7 órakor egyetemes szak ülést 
tart, melyen Egan Ede a vaskapu csatornán, let£- 
sibett hajóvontató berendezésről tart előadást.

Állami segély a vidéki múzeumoknak.
f?lassies Gyula kultuszminiszter a vidéki múzeumok 
és könyv a rak gyarapítására az 1899. évi költségvetés­
ben 17.600 koruuat vett lel. A miniszter ezt az össze­
get a múzeumok és könyvtárak országos tanácsa és a 
Fraknái Vilmos vezetése alatt álló múzeumi és könyv­
tári országos főfelügyelőség együttes tanácsára a követ­
kezőképén osztotta szét: az árvamegyei Csaplovics- 
könyvtar rendezésére 800 korona; az aradi Kölcsey- 
egyesületnek a pécskai ásatások folytatására 000 korona 
és az Atzél-köuyvtúr vételárának törlesztésére több éven 
at adandó segély első részletéül iUÜO korona, az aisó- 
ítjérrnegyei történelmi, régészeti ts természettudományi 
egyletnek Gyulafehérváron az apulumi ásatások folyta­
tására GUU korona; a halasi ev reí, egyház könyv­
tarának luOO korona : a kecskeméti városi muzeum és 
könyvtárnak, a könyvtár kiegészítésére 000 korona ; az er- 
dólyvvszi Kárp it-egyesületnek Kolozsvárott néprajzi tárgyak 
gyűjtésére 10< HJ korona ; a m oson megyei történelmi es 
régész--ti egyletnek Magyar-úvárott, gyűjteményei gyara­
pításira 800 korona : a biiiarmegyei és nagyváradi tör­
ténelmi es regeszeli egyesületnek, gyűjteményei gyarapí­
tására 40Ó korona; a pozsonyi városi múzeumnak, 
gyűjteményei gyarapításra 000 korona ; az erdelyrészi 
u:auyur kuzri üwiódéái egy. süléinek népkönyvtárak gya­
rapítására 1000 korona, a felvidéki magyar közművelő­
dési egyesületnek ncpköuyvlnrak gyarapítás,aa 1000 ko­
rona ; a szahaua;.i v.irosi könyvtár-egyesületnek könyv- 
líra gyarapítás..ra GuU korona, a szegedi Somogyi- 
könyvtár ts városi múzeumnak, iégiségtára gyarapítására 
000 korona s természetin iumuim gyűjteménye preparálá­
sára CUU kor., ússz* seri liOUkcr. ; a keszthelyi Balaton­
ul uz unnak a mogunfiauiai ast .tusok költségeire 4UU k.; 
a tolnán.-gyi múzeumnak Sz-gzardon, gyüjteménv igya 
rapilusúru lUOO k . a csengi ..tin,■ gyei történelmi ts régé­
szét. társulatnak Szenté -. n. gyűjteményéi gyarapih sara 
60U kor.; a delmajryaror-/.ági történelmi és régészeti 
n.uzeumtarsulstnak Temesvár olt régészeti szak könyvtara 
gyarapit .sar.i OOO kor. ; a tiszulürear muzeum c. künyv- 
l legye ti: a. könyvtara gyarapítás,.ra 400 i:or. vs regi- 
si gt.-ra gy ..rapit.,s..iai 400 kor., összesen 800 kor. A 
luróczszvntm. i fi r:i múzeumi tol társaságnak könyvtára 
gyarapítására 600 kor : a vers ezi városi múzeumnak 
gyűjteményei szaporít.ts.i/.i OOU kor. ; a bácsrncgyei 
történelmi tar-ulainuk Z'-mboFnau - gyűjteményeinvk 
gyarapítására 000 korona lett kiutulvaüyuzva. A minisz­
ter a segélyben részesülő intézeteket azzal a m égj egy- 
z- -ivl crlcsitette határozata felől, le ?y az állami segély 
«•fii'gau savai yyüjlt mvuye.k a mi; a uniók es könyvtarak 
országos foluiiiuy vivsegenek ellenőrzése alatt fognak

TANÜGY.
— A magyar pedagógiai társaság tegnap alig 

busz tag jefinleUben tartotta évi nagygyűlését, az 
akadémia kistermen u, Hegedűs István e,n<>ki'.! .• alatt. 
ih’gfMÜá e.nöki níegiiy,tójában a szazad lurdulas.-.t, a 
XIX. szazad eszroi áramlatait jellemezvén, leimutatja a 
ptd .g-'-jia t' len - feiiii'TÜlt -,'.s ellenteteket. Mi, kis a 
nyuv .it • szmze.rari i-.itainak sodrában vagyunk : a magunk 
nem/- ti i,e\ ;■ .vünk < ro k- nen törekszünk mindent át­
venni, a mí trtekes és h: - vs s ezenkívül sajuí nemzeti

:y :nis "üi.i.el mind élettdjesvbb form ab un k:. iák. tani. 
A uw ledül — mondhatni — az ege.:/, nemzeti rneg- 
ujii- d st reméljük, ideit a sok jelszó, mely- .ne., halasa 
alatt a ivm Ilentetv.-vob reformeszm» knek hódolunk, 
ivek sorában Hegedűs , z alkalommal csuk a művészi 
ukfittu-a kv: dv-vi e s..> i '.. ■ ziK. A i hímcrv.-zt illusztráló 
domborművű, k l.-'ZÍíl a 1 fi.u'a I.iaca j • leni üregét emelte 
ki. 1» • egyúttal Xmiuphum s. Pytuag-.r.-s es főként Plafon 
kt-hiuly g-,;ii..:::iTtt is Íj-.iialohban t.-ZTvalla. 11- zed;is 
ki, f.nő, ii y u.mi szabad Platon ,ou i t támadásait 
tev -lyg- aiivz uj.no.-,:em. U maga u Aristot- les híve az 
es 'hcfikui It- í.intet Len, de m.z AiidoV.í -s már 
fiele nyugodott a N.tr y S -ndor uralma al.dt diadalra 
jutott 1. lit-r.izmusfia. P.aluli ring a c: .. run- ai 
csata menyi afian.abaU magának a görög­
nek ujja.', űleletét remélte ívű- i. » ni a növelés
Utjai:. I) ■ ep ezért j-aivm. « a dd. elu-ni
tamad .: t. P.ularchcs azt mond -, hogy 
nyílva hagyni arra, hogy bevegyek a varat, 
az ulva.-m.iiiyuu szamara megnyitott füleket.
épség —• mondja Hegedű.; ... a tudva g. Ed

‘enni nem s:

— A tanfelügyelők házassága. A vallás
oktatásügyi mic'zzterium recdeleiei mostanában meg.
fogyatkoztak, azokon pedig, melyeket kiad, a bureau vasárui
fakósága látszik meg. Így például legújabban azt rém senyt r
deliek cl, Iiogy azok a tanítónők, a kik tanfelügyelőkliüz rés sikf
mennek nőül, férjük tankerületiben nem tarthatják meg rés sikl
eddig viselt állásukat. Vájjon hány ilyen házasság miatt korlat. 1

estélyén aratott nagy

-gv kaput
hal. alatta 

Az vi kulcsi

ab-iij. A mÜVeSZ- 
sulyt. Gondolunk 

szobor nyugalmát 
■nei us/.iiaug lenci

hitó müvei.:, I- I t ku- kar a leüld n •; 
nunzet, a görög, a zenét e helyezte 
e mi u zenei oktatásra? A v - z 
még a iiai.il pillanat mait . . a 
at. Felhívja a társaságot, i.. ry v. -z tett érövei dolgoz­
zék a józan }..• !..■ u kv -ló-riany inegalkoiasún.

A na guyito fivitud u'. 'i ur. \ eréig Karoly kir. 
tanfelügyelő tártul: r..--g «•'menbcszedet Zichy Antal 
ti-zlcieti t^g . '..t:. J . , . Ziehy-\ n-int politikust
t-s mint not, a ki p<dv.gegi.,i ;-z n.ponlnol meitunylást
erd- irdu sz- g .latul telt Úgy az elmélet, mint a gya­
korlat terem Ltana Ro ues János titk.ír terjed,•fines
jelent» tele n k'.ustut ó a, hogy az iskolai körök bizalma
a társas.ig .miit növekvőben van. A társaság tárgyal ,.-aiban 
a iuii-.'ly t u múlt évben a polgári iskola reformjának, 
az o . tatiuii népiskola külön tantervének és a közép- 
i-iko'ui tanark-p/.esu-k kérdésé foglalta el. Jelenti to- 
vabb i, hogy Jteyyessy László :i «Magyar Pedagógia» 
szerkesztésétől visszalépett. A közgyűlés, működéséért 
köszönetét szavaz és u szerkesztéssel ideiglenesen a 
titkait bízza meg. A pénztárunk jelentőse szerint a tár­
saság ki,.tagjainak szama < z idő szerint 72U.

— Népiskolák könyvtára. Egy regi miniszteri in­
tézkedés érteimében az elemi népiskolákban minden 
t.'inkötél- s gyermek tartozik évente zö kr könyvtárdijat 
fizetni. Az így befolyt összeget azonban, a mi even kint 
óriási összegre rúg, Trefort miniszter rendesen inas 
ezéiokru furdiiotív, így aztán termesz;lesen a népiskolák 
könyvtár nélkül maradtak. Wlassies Gyula vallás- es 
közoktatásügyi miniszter most elrendelte, hogy a könyv- 
turdijak czimvn beszedett összegeket eredeti czeljara for­
dítsak es felhivta a taniviügyviaket, hogy mindenütt is­
kolai könyvtarakat szervezzenek, meg pedig, a hol le­
hetséges. nej,könyvtárakkal kapcsolatosam

— Államosított felekezeti Iskolák. A .fi ép ta­
nít ók Lopja legújabb) szamában a következő közle­
mény olvasható : «Az 1899. évben államosított iskolák 
közül huszonhat volt előbb felekezeti jellegű, a melyek 
kizárólag az illető egyházmegyei főhatóság beleegyezé­
sével ullamosittaltak, tehat erőszakos államosításról ezek­
nél sem lehet szó. Hogy a községek sziveseu meghozzák 
az a Ham i iskolák érdekében áldozataikat, kitűnik a 
következő adatokból i= : az 1899. evben 113 községben 
létesült állami iskola s ez a 113 község összesen 
123449 korona év, átalányösszeget fizet a közoktatas- 
ügji tarcza javara ; ezenkívül a legtöbb község fizeti 
meg az 5°/0-os iskolai adót s gondoskodik az iskolák 
dologi szükségleteiről s valamennyi község gondoskodik az 
iskolaépületek állandó jó karban tartusa felől s fizeti a 
24 korona- évi tanítói nyugdijjarulékot minden tanítói 
állás után. A legtöbb község gondoskodik a gazdasági 
ismétlő iskola gyakorlati tanítási ezéijaira szükséges te­
rületről és fölszerelésről is.»

volt baja a közoktatásügyi minisztériumnak, hogy e 
rendelet fegyveréhez kellett nyúlnia V

— A tanitókópzőlntózeti tanárok oroz. egy», 
sütetének választmánya ma, hétfőn délután öt 
órakor a 11. kér. áll. tanítóképző-intézet helyiségében 
(csalogány-utcza 43.) ülést tart, melynek tárgyai : 1,
Folyó ügyek. 2. A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium által véleményezés végett beküldött «Tanítóképző­
in tűzeti ügyviteli és rendtartási szabályzat» javaslatának 
tárgyalása. Előadó : Nagy Las dó.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos magyar bányászati és kohá­

szati egyesület budapesti osztálya tegnap délelőtt tar­
totta évi rendes közgyűlését, melyen Tavi Károly 
beszámolt a múlt évi működésről. A pénztárnok jelen­
tése szerint az egyesület vagyona 2080 korona, a tagok 
száma 91 .Máig Sándor igazgató kegyelettel emlékezett 
meg a napokban elhunyt Wagner Vilmos miniszteri 
tanácsosról, az egyesület tagjáról. Elhatározták, hogy 
az elhunyt érdemeit jegyzőkönyvben örökítik meg és az 
özvegynek részvétüket fejezik ki. Hültl József elnök 
lemondását sajnálattal tudomásul véve, helyébe Far. 
baky István országgyűlési képviselőt, a selméczi aka­
démia volt igazgatóját választották m g egyhangúlag. A 
leköszönt elnök érdemeit gróf Teleky Géza méltatta. 
A közgyűlést választmányi ülés előzte meg.

— A magy. tud. akadémia III. osztálya 1900. 
január 22-dikén, hétfőn, délután 5 órakor ülést tart, 
melynek tárgyai: Méhelg Lajos I. t.: «A magyaror­
szági denevérek monographiája» czimü értekezésed Len­
gyel Béla r. t. : A párisi kiállításra szánt készítmények 
bemutatása. Hőgges Endre r. t. : «Tiz eves tapasztala­
tok a budapesti Pasteur-intézetbeu». Kürschák József 
1. t. : Indukált helyettesítések determinánsának runsyáról. 
Tangl Karoly r szérűi: «A nmen est-zés hatása a rugal­
mas .-ági modulusra», előadja báró Eötvös Loránd r. t. 
Tangl Ferencz részéről: «Vizsgálatok az unyagíurga.om 
élettana köréből», előterjeszti Hőgyes Enure v. t.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Vádirat a tápió-györgyel eset ügyében.

Kecskemétről jelenti tudósítónk: A kecskeméti fc,r. 
ügyészség a bűnvádi perrendtartás 254. szakaszában meg­
határozott tizenöt napos határidő pontos megtartásévá 
e napokban nyújtotta be az uj cijurasban «vádirat»-nak 
nevezett indítványát a táp,ó-gy<firgyei titokzatos eset ügyé­
ben. A vádirat azon az alapon, hogy Fluck Márta a 
saját beismerése ezer int s.ijátkezüleg nyújtotta át 
atyja revolverét Gottescha Gyulának, azzal a felhívással: 
«Nohát lődd agyon magadat, te kutya !*», valamint aí 
orvosszakértők ama véleménye alapján, hogy Gottescha 
valóban öngyilkos fiit t? végül azon az alapon, hogy 
a vizsgalat tanufüá-a szerint, Gott- se hat tényleg ama 
fegyver gólyája ölte rneg, a m1 ’yet a 1 íny nyújtott 
ut neki: 1 iuck Mártanak a büntető törvénykönyv 253. 
szakaszába ütköző s három évig terjedhető fogházzal 
büntetendő öngyilkosságra ua7ú rábírás miatt va.ú 
vád aid heiyezcset iudilványozza. Az ügyészség Fluck 
Mártának a viz-g dé-b.ro előtt par < : ávai korábban t-At 
ama kétrendbeli vallom a - ától, hogy Go!tr,sv.;: a Gyulát 6 
ülte meg es a revolvert N o dobta ki az ablakon, 
eltekintett azért, mert a lány e vallomást v --zavonta, 
mert továbbá — a mint kijeientelte — ezt a vallomást 
csak nagyfokú elkeseredésében, a további faggatások ki- 
kerülése czvijából tette mert végül unnak valószínű- 
sége mellett u vallomáson kiviii sem a vizsgáját adata1, 
sem a szakértők véleménye npm nyújtanak semmi bizo­
nyos támpontét. A mi a múlt februárban született el 
elásott gyermek ügyet illeti, mivel Fluck Marta ezt az 
esetet mint olyant ismerte be, a mely miatt még 
akkor eljárás indítva nem volt, vallomásának ezt 
a részét u vizsgálói.író a bünv. perrendtartás 133. sza­
kaszának utolsó bekezdés- érteimében külön jegyző- 
künyvne vette, a Líra ügyc<v-ggel haladék nélkül kö­
zülié s ez az ügy most külön eljárás tárgyat képez;, a 
mely Gott -dia Gyula halálesetének ügyelői elválasztva 
folytatandó.

— Emberkinzás N-agybecskereken. Kel esztendő
előtt, 1898. nyaran, így össze-vissza vert ember állított 
be a nagyb« -kcreki kir. ügyészségre, selőadta, hogy a rend­
őrség börtönéből szűkült i ::g, mert nem bírta kiáliaci 
Oavrilovics 1 i\ .u várc-íi alkapitány és Koval*'sik 
Sándor rendőrőrmcsl' r kínzásait. Vizsgálat indult rneg, 
a mely kiderítette, hogy Baranya Lörincz, a megkín­
zott ember igazat mcnuott. Az alkapitány s a rendőr- 
őrmester ököllel, bikái tokkal agyba-íőbe verte, mert nem 
vállalta magára, hogy ellopta egy napszámos csizmáját. 
A vizsgalat során kid' í ült Guvrilovicsnak még egy bűne 
is. A távbeszélő hálózat gyors létesítéséhez Nagybecske- 
rek varosa kirendelte a közmunkaerűt, a felügyelet.»-i 
pedig Gavrilovicsot Lala meg, egyben száz forintot 
fizettetett ki I ix. az. n ezéibói, hogyha a kirendelt küz- 
muiikah firaleküst k közül valamelyik nem jelenne meg, 
fizesse a felvett cMsz alul az alkalmazott napszámosokat. 
A munkálatok véget is érlek, az alkapitányt pedig fel­
hívták, hogy számoljon el a pénzzel. A felhívást felhí­
vás követte, • : yik sürgetés a másik után ment. de 
Oavrilovics néma maradt, mert a pénzt eiduruezohu. 
Így sikkasztott el még 3U forintot, a m l egy kárpitos 
tett le az ő kezeihez Novak kereskedő szamara. A nagy- 
becskereki törvényszék hivatalos hutai ómmal való 
visszaélés, testisértés és sikkasztás miatt helyezte 
vád alá, s ügyében nagy érdeklődés mellett tartottak 
meg a végtürgyulásl. A bíróság Oavrilovics alk pi- 
tányt egy esztendei jogházru s firuom évi hivatal- 
vesztésre Ítélte <■!. A rendőröket pedig felmentette.

Megkéselték a bátyja helyett. A nyáron az 
egyik szent-encirei korcsmában t.iuezia fordult a fiatal­
ság. Pál ka József ki vénült már a tánczból, s ezért 
a hogy tudta, bosszant.gáttá a tanczoló párokat. Végig 
nyújtózott egy széken, kifeszitette a lábait a padlón, 
Úgy, iiogy beié botlott, a ki arra t mezőit. Megsokaiták 
a legények a bosszantást, s rátámadtak Pálku. Józsefre. 
Ez meghátralt a többség elől, futásnak is ered', de a 
küszöbön még jokor érte a fejét egy sörös kancsó. A 
kancsó eltörött, a fej épen maradt. Aztán megvillantak 
a bicskák. Zweiber Fal a hátába szúrt, de ez könnyű 
scb' vel tovább szaladt. A sötétben aztán üldözői éppen 
Pál ka Mártont, az öcscsét kerítették kézre, s ugyan­
csak megkéselték a bátyja helyett. Paulovits Vitai 
asztaloslegény először hasba szúrta, majd háromszor a 
hátába mártotta a késéi. Paulovits Vitáit és Zweiber 
Pált elfogtak, s mig ez utóbbi beismerő vallomást tett, 
Paulovits tagadott. Később magába szállt s maga 
kérezkedett a vizsgálóbíró ele, hogy könnyítsen a lelki- 
ismeretén. rt megtartott végtárgyaláson megint első 
álláspontjára helyezkedett, s Zweiberre fogta a bűnét.

Az elnök : De hiszen a vizsgálóbíró előtt is be­
ismerte, hogy Polka Mártont háromszor megszűrte ?

— Örült lehettem én akkor.
Zweiber Paj ma is beismerte, hogy Pálka Józsefet 

hátba szúrta. Elmondja azt is, hogy a mikor le voltak 
tartóztatva, Paulovits egyszer átszólt neki:

Hallod, pajtás, te még fiatal ember vagy, neked 
nem lesz semmi bántódásod, ha magadra is veszesz 
mindent. Vállald el az én bűnömet is.

A törvényszék Paulovits Vitáit súlyos testi sér­
tésért két évi börtönre Ítélte, ellenben Zweiber 
Pállal szemben megszüntette a további eljárást, mert a 
sértett Polka József nem kívánta a megbüntetését
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. SPORT.
A budai korcsolyázó-egyesület január 28-án, 

lasaruapon délután 3 órakor saját jégpályáján házi ver- 
senyt rendez. A programúi a következő: 1. 500 méte­
res síkfutás. 2. 1500 méteres síkfutás. 3. 5000 méte­
res síkfutás. 4. Mükorcsolyázás, még pedig előirt gya­
korlatok : a nemzetközi versenyszabályzat 5/a., b., 6/a„
b" 8/a’’ b ’ 10* ,2-. ős 14. számú gyakorlatai és 
Siek után szabadon választott gyakorlatok és mozdula­
tok, legfeljebb 3 perczig. Minden versenyszámban az 
első és második tiszteletdijat kap. A második dijat csak 
csak akkor adják ki, ha legalább 3 versenyző indul. 
A versenyben az egyesület tagjai vehetnek vészt. Neve­
zés. határidő január 26., este 8 óra. Tét 2 korona utó- 
nevezés esetén 4 korona. Az egyesület jégpályája az enyhe 
idő dac-zára is hasznaiható állapotban van. A 
eső sem akadályozta a korcsolyázókat.

N'ZZa| lóver=enyek. Tegnap dóit el Nizzában 
20.000 frankos Grand Prix de la Vili 
4000 m. akadályverseny, naev 
előzetes fogadásokban Melibée 
senyt azonban — 
mis nyerte meg, 
maciik lett. Tot.:

tegnapi

a
e de A'ice 

érdeklődés közt. Az 
volt a favorit, a ver­

mint táviratunk jelenti - Sémi,a- 
míg Melibée második. An,dace har- 
10 : 43 ; helyre : 10 : 25 és IT.

w~ HfZlX®ísany" Tegnaf' rendezte a Maauar 
Testgyakorlok köre havi házi versenyét Wesse'i-nvi■ 
utczai tornacsarnokában. A jól sikerült ionjai szabod- 
gyakorlatok előzte*, melyeket Buckelberg Ede müv- 
zeto a szokott preczizlt ássa! vezetett. Majd szertorna zás 
következett csennek folytatások,p versenvtornázás a 
kővetkező eredménynyel: Magas korláta,, , Győztes :

.Őszkor lett. Ayn.jtón , Eisó : Steiner Uelo 
, Gyurit,untán , Fehtr Imre vált ki győztesként
Í£!1V GetS ?8f® ,eK győztes. Magas ugrásban:' 
Sternberg Dezső loü cm. ugrással lelt eisó. T.irsos- 
vacsora fejezte be a kedélyes estéi, hol a kör alelnöki- 
a győzteseknek a klub bronzérmeit osztotta ki.

— Bajnoki korcsolyaversenyek. A vaiostigeti tó 
jegén tegnap futották le az idei magyar bajnokságokat. A 
délutáni enyhe időjárás daczára oly nagy számmal vonul­
tak ki a korcsolyázók a jégre, hogy az összes helyiségek 
zsúfolásig megteltek. A bajnokságokkal együtt eldőllek a 
Busbach és Benko-fé\e örökös vándordíjak, cl bőit a 
budapesti korcsolyázó egyesület, Péczely Andor 
révén, utóbbit a budai korcsulyúzó egyesület R tin 
Árpád révén védi. A gyorskorcsolyázó bajnok? rohan 
3 futásból Péczely Andor vilii i.| győztesként. Míg a 
gyorskorcsolyázó bajnokságban érdek feszítő köztiem; k- 
hea és Coishekben volt alkalmunk gyönyürködni. addig 
a mükorcsolyázás bajnoksága mat- hé türpült, a melyből 
végül ff ein Árpád került ki, mint az 1900. évi 
magyar bajnok. A részletes eredmény a következő volt:

-1 gyorskorcsolyázó bajnokság. őOO méter tó. 
volságra. I. Bihari József 51-,. rop., II. Lrilil, M . 
lutin vl- mp. III. Hat-may Zoltán 53*/,,, mp, IV. 
Péczely Andor 53- 3 mp.

•>000 méter távolságra. 1. Péczely Andor 9 „. 
a mp*, II- Halniay Zoltán 10 p. 22''/- mp íil 

Bihari József 10 p. 26'/- mp., IV. t'borán Kalm.-u 
10 p. 38-,. mp.
Ja00 méter távolságra. 1. Péczely Andor 2 p, 

SV:, mP-> D- Bihari József ■ Ili. Hulrnay Zoít.iu 
- P- ől V,„ mp., IV. Ciiovan h..ínun 3p./. mp. 

10.0CU meter távolságra. I. Péczely Ándoi 20 p. 
mp., II. Hal may Zol! n 2! p. Io mp. III. f'ho- 

van Kálmán 22 p. 15 mp. IV. Beinek Jakab 22 p 
314V mp.

i-.-ck szerint Magyarország 1900. évi gyorskor­
csolyázó bajnoka . Péczely Andor a Bp. K. E.
lúgja ifit.•

Selmeczbányat athletikai klub elnevezés alatt 
Selrneczbányáa e íjó lű-en sportegycrüiet aiakult. n eiy 
feladatává tette az athleiiku fejlesztését. Az u, kiui> 
elnu'tenek Beincz Hugó városi főügyész, alelnükvknek 
ludas Jenő m. Lír. föcrdótanívsos es dr. Bodor 
László m. kir. bányatanácsos akadémiai tanárok válasz­
tattak meg. Örömmel üdvözöljük az uj egyesületet, 
JneUnek hivatás a az, hogy liazánk cgvik leire eső pont­
ján a testedzések neme- sportját szolgálja.

Parisba Bícnö magyar kerékpáros. Pupp 
Ferencz Magyarország többszörös bajnok.', é* jelenleg 

hosszú távolságú versei! yzöní., az idei olimpiai 
ittsre kerülő hosszú távú bajnoks .g- 
szaudékozik s ez okból a versenyekre

tetben^k°T.br ' AL idei farsa''?na'- minden (étin- 
legfcnyesebb és legsikerültebb előkelő mu-

taeiafhril ,„°n0Sb“ csz' A fővárosi orvosi kur összes 
IdhnnifL 0 ‘éndező-bizotIsiig tekintettel a bál immár 

aranyaira, annak az ideának megvaló- 
-1* san fáradozik, hogy a doktorbál helyiségéül az 
ház helyiségét kapja meg. Ez a ragyogó milieu 
f , 0 volna a rendkívül fényesnek
tebruar hó közepén tartandó mulatságnak.
Karoly egyetemi tanár. dr. Jfekám 
magántanár és dr. Zimmermann 
tisztelegtek Széli Kálmán 
doktorbál védnökségét 
tiszteletbeli elnökségét

opera­
igazán 

Ígérkező 
Dr. Kétly 

Lajos egyetemi 
Károly ina délután 

miniszterelnöknél, a ki a 
készséggel vállalta el. A bál 

, - -7--, ez idő szerint már a következők
Vállaltak el: gróf Andrássy Aladár, Horánszky Nándor, 
Lobkovilz Rudolf herczeg, Wlassies Gyula és gróf Zichy 
AJandor. Balanyák lesznek : gróf Szipáry Fiiiné, báró 
miUnyanszty Gozáné, Széli Kálmánné, gróf Zichy
- ..nc.ornt-, grei Zselénszky Róbertné, Wlassies Gyuláné, 
pro. Karolyi feltűnne és gróf Károlyi Viktoroé. A rendező- 
bizottság naponta 6-8 óráig pern.ancncziában van a
qÍ" orvcsegy,.sülét házában (Vili, Szentkirálvi-utcza 
21. sz. a.) levő irodájában.

gyászrovat.
Özv. gróf Palkenhayn Lajcsné, szül. Follioi 

de. Lrémiéiüle \dáóíia grófnő, gróf Keglevich 
H.\án int.-i.dans édesanyja, tegnap Becsben tihuuyt. A 
pioíj.ő IS 16-ban szüléiéit : első férje gróf 
Janos volt, az intendáns atvia. A 
temetésére lep nap Becsbe 

Özv jebbaházi B 
Franczisko, egv a szivjósagnről 
által an osan ismert < s tiszteit 
^nib.m meg!,;!?. Elhunytat 
vul kiterjedt, eiökeiö rokt

je gróf Keglevich 
intendáns édesanyjaatyja, 

utazott.
ü*y Sieh né, szül. JtJu-ai/ 

szereletnrnéltóságáról 
úrnő, 77 éves korában 

gyermekein és unokáin ki­
ág gyászolj:«.

TÁVI Ti AT (>
Bukarest, jan. 21. Az 

Minthogy Cin tuen sen o 
miniszter azt a kívánságát 
nsini.szterir.ni vezf-ü.'sv'.ül íui 
tereim-ki teendők 
rend'Jetet irt a!*., melybe1 
kezű változások történtek : 
belügyminiszter séctói es

B uumaine 
fTcinük és 
ki, hogy a

Agönce 
mini ód 
fejezte
icntf.-ssék <-$ csak a rnini-z- 

tarlsa meg, a király rua röggel < gv 
meiyiye1 a rniniszlfriurrA.-an a L'.-v.t- 

Canfacutseno felment-ük a 
miniszterelnök marad, tárcsa 

bőrnek, eddigi pénzügyminiszter, bel- 
ügym,niszler ic-sz; Jonescu, eddigi kultuszminiszter, 
pénzügyminiszterré: Btráii, eddigi közmunkaügyi mi- 

knitus/i-ijniszierré, és í/radistecinu János kép- 
üeyi miniszterré neveztetik ki. A többi 
árijuk t.irczujukat.

netk
Ali
TIZÜg

n.szi. r.
vis- itj közműnk 
miniszterek me

közgazdaság.
w.

legioi.b
versenyeken éld. 
bun resit venni 
Párisna utazik.

— Sporthírek. Jankovich Dósán Gyula — mint 
3 Sportélet x lenti — elvette lovait John Heere, ii-ai- 
nertől és Geoghegunhoz, az urlovaeok szövetkezetének 
aj traintriéhez adta gondozás alá. -- . ütiiárni e livten 
rossz hírek keringtek. A derby favorit állítólag nem 
sokat fejlődött a teleli s ezenkívül 1 inai nincsenek rendben. 
— Don Jóséról a legjobb hírek jönnek Németország­
ból. Ezek szerint nemcsak a bécsi derbyt szándékozik 
vele megnyerni istállója, hanem szintén tavasmai fut­
tatják odahaza a hoppegarteni jubileum-díjban és a 
Henckel-versenyben. — A liverpooli nagy 'akadályver- 
s.nynek már van favoritja. Drogheda ez, m«!y egy 
ízben nyertese is volt a világ legnagyobb akadályver­
senyének ; a tavalyi győztes Manifesto 25-szurüs pénzen 
áll. A Trial stakesnek, mely hároméveseinknek 
első derby-prúbája, Polonius a favorit a 4-szeres péuz- 
rel, Pilátus *-s Kara 5—ű-szörös pénzzel kapható, 
tnig Attila 8-szoroson áil.

shington, jan. 21. A löldn,iveié á hivatal záró 
jfc.ent.;,e az’»99. évi termésbecslését illetőleg a kövei, 
kező számokat foglalja magában: Luca 54 
tengeri 2078,144.000. zab 79C 
acrenkirí búzánál 12.3, 
bushel.

04.600, 
8.000 husiiéi. Az. .dia

teng zauni.l

a telepítési 
’ejezte be 

kik e nagy- 
kurj.ik tisllatni. 
miniszter meg- 

í felszólal 
mintha bár-

MULATSÁGOK.
— Álarczoa bál. A inagyarszági központi P'rbbel- 

zőegylet tegnapi aiarezus bálja nagyon szépen került. 
Ez a mulatság előnyösen különbözött a többi alarezcs 
Saloktó;, a menuyioexi a főváros eióke.o hülgvközünsége 
s részt vett benne. Máskülönben a redout termei a 
szokott tarka kepei mutatták. Fesztelenül, jó kedvvel 
mulatott mindenki s a táncz csak a reggeli órákban 
rí t véget.J

— A tisztviselő-telepi kaszinó mulatsága. A
tisztviselő-telepi kaszinó tegnap este hangversenynyel 
•észekötölt estélyt rendezeti, a mely fényesen sikerült. 
A hangversenyben közreműködtek: Hadar Ida ut- 
hülcy, a ki művésziesen zongorázott, llolner Karola, a 
zen-akadémia szép tehetségű növendéke, Szabados 
Béla kísérete mellett énekelt: ifj. Tomcsányi Mór 
sikerültén adott elő hegedil-darabok.it s végre Vértesig 
Gyula, ismert fővárosi Író, a ki pompásan megirt far­
sangi alakot mulatott be. A közreműködőket tapssal és 
koszorúkkal jutalmazták. A hangverseny után reggelig 
tartott táncz voít.

A medikus tánozestály iránt, mely kedden, 
,anuár 23-an lesz a Royal-száiloda összes termeiben, 
rendkívül nagy az érdeklődés. A rendezőség kitünően 
Sikerült íánczrenddel fogja a hölgyeket meglepni. A 
2enét Radics kitűnő bandája szolgáltatja. A lanczestély 
alkalmából a nagy Erkel unokája eredeti souper- 
csárdást komponált. Jegyek vasárnaptól kezdve a meg­
hívók előmutatása mellett a Nemzeti szállóban, a ren­
dező bizottság irodahelyiségeiben, a bál estéjen pedig a 
pénztárnál válthatók.

— Vasutasok estélye. A magyar áilamvasuti al­
kalmazottak egyesülete február hó 3-án a Leheli-féle 
vendéglőben (Károlv-körut és dohány-uteza sarkán) tár­
sas estélvt rendez.

Telepítési ankét.
Negyedik napja tanácskozott tegnap 

áriáét, munkálkodását azonban nem 
mett még mindig sokan vannak, a 
fontosságú kérdésben véleményüket 

Dr. Darányi Ign: <-z iöidmlvelésügyi 
ryitv .a a. értekezletet, személyes kérdésb 

Beksios Gusztáv: Tiltakozik az ellen.
Imi a::t áhítottá volna, hogy az összes hithlzományokat 
at kellene helyezni erdős vagy nemzetiségi vidékekre; 
Cit az alföldi cs dunántúli liitbizomunyok körülbelül 
így millió holdnyi részére óhajtja, erre is csak fokoza- 
to.-au. A hiti irományoknak nem ellensége, sőt a maguk 
helyén, a nemzetiségi vidéken missziót teljesítenek.

startba Ktlitiós : Az értekezlet eddig is becses anya­
got nyújtott A krteiki dokkéi szemben erősen bízik a 
kormány szobán forgó akcziójáUan. A történelem arra 
tanít, hogy az emberiség nagy ügyeit mindig a bátor 
kezdeménye:ok vittek előre. (Tetszés.) Nem bocsátkozik 
h gaiemmeghatúrozásokba. Az akcziú minden része, akár 
telepítés, akár parczellázás, akár más, helyes, ha a nem- 
■ '4| ügyet szolgaija. A kérdés szoczii'dis, gazdasági vagy 
bármely szempontja felolvad a nemzeti szempontban. 
Ltal a nemzetiségek feilorgató törekvéseinek nagy vé­
széi veire ; csodálja, iiogy némely részről a kérdés ezen 
old.lát olyan gondosan kerülik. Barom millió formt 
az akczióra nem elegendő. Csodálkozik, hogy üzleti 
szempontból mérlegelik a helyzetet, miuun a történelmi 
alakulás öt-komponálása előtt állunk. Gazdasági szem­
pontból is a faj terjeszkedése a leggyümölcsözőbb.
I Eí-mk tetszés és éljenzés.)

Aabóth János nagy elismeréssel viseltetik a miniszter 
ir.ict, a ki a szú teljes értelmében földművelési politikát 
t1naI. A kéid- st a maga egész terjedelmében akarja 
felölelni. Ital a földosztási jelszavakkal való dobálódzás 
Eagy veszélyeire. Honorálja Heksics Gusztávnak a napi- 

úialását, de felemlíti a lapoknak 
nagybirtokok parczeliázása érdekében folyta­

tott propagandáját. Ennek a propagandának nagy része 
volt az adükli zavargásokban. A latifundiumok felosz­
tását nem tartja nemze-i érdeknek. Nálunk nern az a 
baj, hogy a földbirtok immobilizálva van, hanem az, 
hogy nagyon is mobilizálva vau. Ha a nép, Ja mely 
szülőföldjéhez való ragaszkodásnál lógva nem akar 
lakóhelyéről távozni, látni fogja, hogy otthon 
nem tud megélni és megmutatják neki más 
vidéken a megélhetés módját, akkor biztosítva van a 
népnek a nemzetiségi vidékeken való terjeszkedése. (Egy 
hang : Amerikába való vándorlása 1) Ha azt akarjuk, 
hogy a nagybirtokok a kisemberek kezére jussanak, ezt 
minden kényszer alkalmazása nélkül kell megszereztél* 
uür.k különben a szoczializmus karjaiba jutunk. Osto­
rozza a kapitalizmus kinövéseit. Ha Magyarországon 
pénzuralom lesz, az egyúttal idegen uralom is lesz, 
mert Magyarországnak nincs elég pénze. Vázolja az 
ország szomorú gazdasági állapotát, a melyben egyedül 
a nagybirtok áll szilárdan. Ezt is megingatni akarni, 
végzetes hiba volna. A magyar nagybirtok nem volt 
soha barátja a hirtelen változtatásoknak, de min­
dig ott volt a nagy reformoknál. Hivatkozik a 
nagy Széchenyire és az értekezleten résztvevő gróf 
Károlyi Sándorra, a kinek a szövetkezeti ügy meg­
teremtése és felvirágoztatása korül igen nagy érdemei 
vannak. (Éljenzés.) A nemzeti organizáczióban fontos 
hivatása van a nagybirtoknak. Mindezekért nem tudna 
megbarátkozni a telepítés oly módjával, a mely felosz-

rend előtt tett 
évek óta

tanú a nagybirtokokat ott, a hol a magyar nép kom­
pakt tömegekben lakik. Nem az izekre tagolt, hanem 
az erős tagokkal bíró társadalom az erős. A középbir­
tokosok megszilárdítását igen fontosnak tartja. A liitbizo- 
mányoknak fentartását a jövőre is kívánja. Az örök- 
bérletet tulajdonképen a jobbágyság felélesztésének tar­
taná és azért azt elítéli. A miniszter beható figyelmébe 
ajánlja Csernovics javaslatait, a melyek reméli, sikeresen 
fognak beválni. Ezután a részletekre vonatkozó vélemé­
nyét írásban adja át.

Dr. Darányi Ignácz földművelési miniszter köszönet­
tel fogadja úgy ezt az írásbeli véleményt, valamint 
Purgly Sándor és Jeszenszky Ignácz időközben be­
érkezett véleményeit, a melyek mind ki fognak nyomatni 
és szét fognak osztatni.

Fellner Frigyes a telepítés nagyobbmérvü folytatására 
nézve igen fontos momentumnak tartja a fóldehséget, a 
mely a kis- és középbirtokosnál is meg van. A birtokta- 
lan embernél ez onnan ered, mert a munkabér nagyobb 
kvótát képvisel nala a jövedelemben, mint a kamat; 
a kis- és középhirtekos gyakran inproduktive vásárol, 
hogy «acquisitori» ainbiczióját kielégítse. Az időleges és 
teles bérletnek nem hive, mert itt hiányzik a birtokhoz 
fűződő állandó érdek, de hiányzik, különösen parczella- 
bérieteknéi, a kellő intelligcnczla is az okszerű gaz­
dálkodásra. Magántelepités b,'-bélrendszerre! jóformán 
lehetetlen ; a füldéliség.-t sem elégíti ki e rendszer. 
Meg vall az az előnye, hogy nagy toké földszerzéshez 
nem keil és az időlegessé» befolyást ad a tulajdonosnak 
a telepesre; csakhogy ezen előnyök a járadckbirtokcknál 
is meg vannak. Az örök bérletnél, mint Hieronyrui tál 
ióan megjegyezte, oszlott tulajdon esete forog fenn; ezt 
intézménynve tenni, egyértelmű volna a liberális agr.ír- 
pr lit ikrának reakezionáriussá átalakításával. Szóló a tulaj­
doni alap hive, de nem lőkeszolgáitatással, hanem járadék- 
szolgáltatással. Ennek előnye az, hogy a telepes tulajdont 
nyer a tényleges ti-zta hozadék alapján megállapítandó jára- 
dek ellenében : a tőkeszegény, de szorgalmas józan elem Így 
nagyobb mérvben bevonható az akezióba. A telepitő 
befolyása a telepes rendelkezési jogának korlátozásával 
biztosítható. A járadékjelzáloghitel sokkal kedvezőbb, 
mint a iűkejelzálcghltel, mert nem fenyegeti az adóst a 
tőke esedékessé válása. Nagy jelentősége van a hitei e 
formájának az eladósodott közép- ts nagybirtokosra is; 
a kis embc-r a pénzintézetnek fizetheti a járadékot, a 
mciy a nagybirtokosnak ennek fejében tőkét bocsáthat 
rendelkezésére. Helyivel-közzel a bérletrendszer, valamin! 
a tu.ejduni alap tőkeszolgálta lássál :s alkalmazható.

Minél eladósodottabb a nagy- és középbirtok, annál 
bizonyosabb, bogy fáid a telepítésre elég lóg rendelke­
zésre ái.atii. .Az összes jeizálogteher a rri(-zőcazdasá»ii:i» 
hasznosított magyar föld értékének 31-7°,,,-a, de Heve- 
lembe véve a meg nem terhelhető kötött birtokot, 
4C° u; de ezenfelül súlyosan ránehezednek a földbir­
tokra a különféle közszolgáltatások. í. kérdés részleteit 
tüzetesen taglaló emlékiratot nyújt át a miniszternek. A 
magyar iöldüu Így nyugvó összes teher 61-39“

Dr. Darányi Ignácz Iöidmlvelésügyi miniszter küszü 
nettel fogadja az emlékiratot. Ki fog nyomatni és szét 
fog osztatni.

Emödy József főkép a küzéphirtokososzlály érdeké- 
ben szükségesnek tartja a telepítési almának minél 
szélesebb keretekben való folytatását. Hosszasabban 
ecseteli a középbirtokosság pusztulását. Ót nem vigasz­
talja az, hogy a középbirtokoknak maguknak állományú­
ban alig állott be változás. Az uj középosztály a régit 
sem politikai, sem nemzeti, sem társadalmi, de még 
gazdasági tekintetben sem pótolja. Panaszolja, hogy a 
törvényeket végre sem lehet hajtani, igy például a 
mezőrendőrségit, mert az uj küzepbirtokos mindig íel- 
h'Ié tekint s a minisztériumtól várja az égi mannát. 
Dicséri a munkástelepitésröl szóló törvényt, de tart 
at túl, hogy ezt sem lehet fentartani. Szól a középosztály 
nivelláló hivatásáról; kifogásolja a túlságos Lüzponlo- 
sitiist a közigazgatásban s a nemzetiségi üzelmeket erős 
kritika alá veszi. Gazdasági szempontból utal arra, hogy 
a régi magyar köz-pbirtokos jubnan gondozta cselédjeit 
és munkásait, mint a mai ; innen az alföldi szoczia- 
lismus. íjból is felhívja a figyelmet a magyar közép- 
osztály megóvására.

Barofli Karoly szükségesnek tartja a magyar birtok- 
viszonyok megoszlásúnak irányítását. Ezt az irá­
nyítást a telepítési törvényben is kifejezésre kell jut­
tatni. A mikor az állam a telepesekkel nemzeti politikát 
aaar csinálni, akitor gavallérnak kell lennie az eladóval 
szemben, másrészt meg a telepesek mellett is folytono­
san ki kell tartania. Ezt az elvet követték a porosz 
telepítéseknél, azért kerültek az ottani telepek -2u0.000.000 
márkába, de még igy sem hiszi, hogy ily nagy áldozat­
tal is nemzetiség-politikai tekintetben elérnénk a kívánt 
czélt. Szóló és a többi agráriusok a telepítési kérdést 
gazdasági szempontból fogják fel, mert érzik, hogy ki- 
húzlak a földet a magyar lábai alól. Helyesli Fellnernek 

telepítésekre ajánlott járadék-rendszerét, a mely Német­
országban kiválóan bevált. Ennek az elvnek törvénybe 
igtutása nélkül nem lehet majd birtokpolitikát csinálni.
A törvényben meg kell teremteni egy olyan szervezetet, 
a mely az egész ügyet vezesse. Ebben a szervezetben 
azután helyet Kell foglalmok a gazdasági egyletek meg- 
bizottainuk is. A telepítési törvény jótékony hatását ki 
akarná terjesztetni a közép-, a paraszt- és a törpebirto­
kokon egyaránt. Mindezeknek felvirágzását az átiratási 
illeték elengedésével s hasonló kedvezmények nyújtásával 
óhajtja előmozdítani. A telepítési akczió folytatását szük­
ségesnek tartja, de kívánja, hogy az a nemzet anyagi 
erejének megerőltetése nélkül történjék.

Darányi Ignácz földmivclésügyi miniszter az értekez­
let folytatását hétfőn délután négy órára tűzi ki.

Szólásra lel vaunak még jegyezve: Dévay Ignácz, 
Szülj Pongrücz, Pogány Károly, Hegedűs Lóránt,
Vadnay Andor, Rubinek Gyula, Purster Géza.

-----------> Szávay Gyula a győri és
erntnward József a debreczeni kereskedelmi és ipar- 
fcamara képviseletében, Kreutzer Balázs (Szolnok), 
Kalmar István, Rubin József (Szeged), Putnolci 
Antal (Miskolcz), Szilágyi Mihály (Veszprém), Doczu 
r erencz (Esztergom), Szabó József, Vikár Béla, Eöru 
Janos, Leszik Károly, Erdélyi Lajos, Lőrincz József 
(Ludapesl) az illető ipartestületek képviseletében.

háth Károly elnök az ülést megnyitván, bejelenti, 
hogy az októberben Kolozsvárott megtartott V. ipartes­
tületi gyűlés jegyzőkönyvét Szontágh Jenő elkészítette 
5 elnökség az érdekelt ipartestületeknek már
megküldte. Az ezen jegyzőkönyvben foglalt kongresszusi 
határozatok végrehajlhatása czéljából az elnökség meg­
tette a szükséges előmtézkedéseket és a jelen ülés lesz 
hivatva a kongresszusi előadók által a hozott határoza- 
lodn-di megfelelőig elkészített felterjesztési tervezeteket 
megvitatni és megállapítani.

Az elnöki jelentésnek helyeslőig való tudomásul 
ve ele után előterjesztették és megállapittattak a követ­
kező felterjesztések :

1. Az ipartor vény revíziója tárgyában a Ráth Károly 
u.lal készített felterjesztés. '

ipartestületi hatáskör kibővítése és működésükAz
Mór okolta

a felterjesz- 
titkár mu-

s egy- 

éidekeinek meg-

hatályosaiiba tétele, mely ügyben (Jeliért 
meg a kolozsvári gyűlés határozatait.

o. A hadfelszerelési szállítások ügyében 
test Kulinyi Zsigmond szegedi kamarai 
tatta be.

+. A «I»,párnák a küzszúllitáaokhan való nagymérvű 
reazeitctésere vonatkozó előterjesztésben Gelléri Mór 
;010 . ful 02 iparosság legfontosabb kívánalmait 
ben Kifejtette a kérdés részleteit is.

N küzépitkezeseknél az iparosok 
óvasa s az építőipar törvényes szabályozására vonatkozó 
emikkiratorat Szabó János, Bobul a János és Thilc 
Emire dolgozták ki és mutatták be.

**' Az adóreformot az iparos érdekek szempontjából 
Jent paly István, a miskolezi kereskedelmi és ipar- 
kumara titkára, a betegsegélyezési ügyet Szontágh 
J’-no (Szolnok) s a fegyenezügyet dr. Soltész 
dolgoztak lüt tüzetes fölterjc-sztesekbeu, melyeket 
lés egyenkint való tárgyalás után elfogadott.

A többi felterjesztések, melyek 
gresszus négy rendbeli határozatára 
■ iiető referensek áital az elnökségnek 
Unni, s rövid utón felterjesztetnek 
niszterhez.

Magyar kir. kereskedelmi mnzenct; Igazgatóság kere- 
pesi-ut -20. sz., [. em. Hivatalos órák 9—2-1» Telefoti-záni 
24—55. Nyilvános olvasóterem és twlvkozo-oselál,/ kere- 

. pesi-nt 22. sz.. I. em. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. 
Telefonszám 24 —lö. — Hazai termékek állandó kiállítást!, 
kelet, mintatér és kereskedelemtörténeti gyűjtemény; továbbá 
a házi ipari kiállítás (melyben üzletvezetöség árűsitásékat 
is eszközül) a városligeti* iparcsarnokban nyitva: télen 
9-161 2-i» nyáron és a többi évszakSjftfan 9—’12-ig és dél-

? Utun -é-tól 5-ig vagy 6-ig. ... A magyar, kir.' ‘kéresiedtiini
muzeuin külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvezetöség V., váczi-körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Adolf
yü-

* kolozsvári kon- 
\onaikoznak, az 
fognak bemutat- 

i kereskedelmi mi-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
,r Ä bitoltudóaltó Irodák ellen. A hiteitudúsitó 

irodák működése több alapos panaszra adván alkalmat, 
a kereskedelemügyi miniszter egy jegyzék kíséretében, 
meiy a Budapesten működő ily irodák neveit tünteti 
lel, felhívta az iparhatóságokat, hogy sürgősen ejtsék 
meg a vizsgálatot az iránt, vájjon ezen irodák birnuk-e 
iparuk gyakorlásához igazolványnyal ; eleget tettek-e a 
ezegb jegyeztettsi küteiessccüKnek s végre, Hogy felirá- 
s tikban, hirdetményeiken és nyomtatványaikon az ipar- 
igazolványnak megfelelő nevet használjak-e ezégül, mert 
egy.s okmányokból megállapítható, iiogy az illető iro­
dák tulajdonosai a név vagy ezég elhallgatásával fel­
iratként bizonyos hangzatos megjelöléseket szoktak hasz­
naim. Miután a felhozott panaszok arra is engednek 
következtéim', hogy egyes irodák a hite'hírszolgálat” terén 
önző érdekeket is szolgainak (feltűnő, hogy egyedül 
Budapesten 2; iiy iroda működik, mig nagyobb váro­
sokban félannyi sincs) azon kérelmet terjesztették a 
kereskedelmi miniszter elé, hogy a hitelludúsitás ipar* 
szerű gyakorlása hazánkban is engedélyhez köttessék, 

ezen kivánalom az ipartörvény revíziójával érvényre 
emeltessek.

A «Magyar Lőr- 
vasarnap délután 3

Borkereskedők közgyűlése.
kereskedők országos egyesülete» va 
makor tartotta Hirsch Á. Jakab elnöklete alatt V 
évi r* neles közgyűlését az Andrássy-uli Drechsler-féle 
vendéglő 1. emeleti termében. Hirsch elnök megnyitván 
a közgyűlést, sajnálattal említette fel, iiogy a kereske-

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budape-t. 1900 január 22 én. 
Labimszkája Mária k. a. és 
Marzagora Armand ur ven­

dégfellépte.
8 H E.

Fantae/.tikus ballet 2részben, 
képben. Kéméndy Jenő­

től és Beer Józseftől. Zenéjét 
Mader Raoul szerzetté. 

Kezdete 7 órakor.

nemzeti színház.
Budapest, I960 január 22-én.

Thnrán Anna.
A Peczely-dijjal jutalmazott 
történeti dráma 4 felvonás­

ban. Irta Bartók Lajos. 
Személyek:

Thnrán Austin Bakó 
Léonárd fia Mihály«
Anna leánya Márkus E. 
Velitoris fi. Bál fi
Mevis Borbála Mardthy
Mutter Anna Jászai

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 január 22-én.

Sznlamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Ma kai E. Zené­
jét összeállította és részben

VIG-SZINKAZ.
Budapest, 1900 január 22-éc.
Osztrigás Miczi.

Bohózat 3 fel v. Irta Feydeau 
Fordította B é 1 d i izor

Retypon 
Gabriella 
Rr. Petypon 
1 lementine 
Gorignon 
Osztrigá-; 
Mcntgieourt 
Marcii ier 
Variin 
1 hanteau

Személyek:
Hegedűs
Nikó
'zathmárv 
Almúsi 
Tapolezai 
Belli 
Gyöngyi 
Bárdi 
Kazaliezky 
Gál

szerzetté : Donátb Ed«.
Személyek :

Aj ouaóh Szilágyi
Szalámit KomáromiÁron •<ariai
Abigail Ledofsky
Absolon Beöthy
Cingitang Kardos
Beliezár Bessenyey
Avidonó * liréth
Jeremiás Odrv
Rebeka Heben

Valmonté hg.-né Rostagni 
Valmonté hg. G bor 
Giauxné ' Cserny 
G'hamerot Nánásy 
Vidaubiin Vágó "
V idan’uan-né Berzétei 
Sau varéi Győző
Sauvarel-né Pécsi 

Kezdete 7!/2 órakor.

népszínház.
Budapest. 1900 január 22-én

Kadétkisasszony.
Operette 3 felv. Irta Pásztói 
.A. Zenéjét szerzetté Mád er B 

Személyek:
G eorge Németh
Lucv 
Bili v 
Leiht
Bob Robertson 
Wattkin.-

Dr. Black 
Dr. Slack 
Dr. Frig 
Ur. Brig

Benson

Kiiry 
Szirmai 
tiárdy 
fiaskó 
Kovács 
Csatai 
To 11 ági 
Újvári
Belli
Parányi
Hortobágyi
Szerdahelyi

Kezdete 7:i2 órakor.

várszínház.
Budapest. 1900 január 22-én. 

Zárva.

Kezdete 7 órakor.

EJ 9*ánia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 január 22-én.

A vas.
Kultúrtörténeti látványosság 

3 felvonásban. 
Kezdete 71 /2 órakor.

enL

delem nálunk nogy
mennyire cl van hanyagolva, pedig a 

kereskedelem viseli az állam terheinek nagyobb részét 
lUeUer Jerome titkur terjeszt, elő ezutuA jelentését," 
nelj szerint az egyesület a mult évben kedvező viszo­

nyok közölt működött s sokat lelt a borkereskedők ér- 
kemek előmozdítására. Az egyesület csatlakozott a 

lisztesscgtelen verseny megszüntetése végett megindított 
mozgalomhoz, ni- gmditott egy nyugdíj-intézet létesítésé 
ezeljabúl országos mozgalmat, sikeresen mozgalmat 
ditott a vasárnapi munkaszüuet mellett 
iiogy nyáron át sok vidéki városban 
at i zárva tartják az üzleteket. Az 
sikeresen küzbejart a kereskedelm _
oly városokban, melyekben borkereskedők elegendő szám" 
mai vannak, a kormány ne támogassa bőranyag be­
szerző szövetkezetek alakítását. Végül felemlíti, hogy az 
egyesület anyagi viszonyai kedvezőek. A közgyűlés a 
lelmentvényt egyhangúlag megadta. Eisler József dísz­
einek a közgyűlés elismerését nyilvánítja a vezetőségnek, 
azután megejtették az uj választásukat. Megválasztották : 
Elnöknek Hirsch A. Jakabot, atelnüküknek Marton Inpu­
tot t-s t iscber \ iktort, titkárnak Meller Jerőmet, pénz- 
tárnoknak Eisler Gyulát, ellenőröknek Geitlier Márkust 
és Strumpf Józsefet, ügyésznek dr. Meller Mórt, 
kívül 25 választmányi rendes és 10 póttagot.

keresztülvitte, 
egész napon 

egyesület végre 
miniszternél, hogy

ezen*

Rákosi Jenő, Kovácsy Sándor, Aúvay Lajos, Tallián 
Béla, gróf Teleki József, Végh Arthur és Szilassu 
Zoltán. J

IPARÜGYEK.
- A hazai Ipartestületek orsz. központi bízott-

•aga tegnap délelőtt a fővárosi iparosok körének helyi­
ségében (kerepes! ut 30.) látogatott ülést tartott, hogy a 
műit évi októberben Kolozsvárott megtartott V. ipartes- 
tületi országos gyűlésen hozott határozatok végrehajtása 
czeljábol az ezen határozatoknak megfelelő felterjeszté* 
seket tárgyalja és megállapítsa.

Jelen voltak : Ráth Károly kir. tanácsos elnök, Thék, 
Endre társelnök, Geltéri Mór kir. tanácsos főjegyző, 
dr. Soltész Adoli (Budapest) és Szontágh Jenő (Szol- 
nők) jegyzők, Kubinyi Zsigmond a szegedi, dr. Szent-

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részí.-társaság.
Napirend 1900. január 22.

Naptár : Hétfő, január 23 Róni. katli. B -A. eljegyz. — 
Brot. Izúíuí. — Göróír-orosz : (január 1U.) Nisz. Uerg- 
— Zskíó: Sdiebat: 21. — Nap kél: 7 óra
23 perczkar reggel, nyagum í óra 20 perczkor e<te. Hold 
kél: 11 óra 41 perczkor délután, nyugszik i y óra 
3S perczkor délelölt.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A képviselöház ülése délelőtt 1U urakur.
A főváros magún építési bizottságának ülése az

uj városházán d. u. 5 órakor.
A magyar tudományos akadémia III osztályának 

ülése d. u. *"• órakor.
A nemzeti múzeum : terinészetrajzitára nyitva d. e. 9 órától

d. a 1 óráig. — Többi kárai megtekint ;etök r>0 kr. dii
melleit.

•1. e. U órától 1-ic d. u

délután
Petiteken

Színházi játékrendek.
A m kir- operaház műsora Kedden A.non. A piros 

Tin. előadás. Csatáruké,n A tévedt nő
Jfec.nYamsztbees.ilet. 5.,,, és föR Szombaton Az álaroés 
toil. Vnsnmap Roland mester.

A nemzeti szinhúz műsora : Kálién Egy ját=zi.:r, piquöt. 
/-> J 7 " ‘ vrí "H A:: u- r'ütortühiP Váljunk el.
V, \ V'C"‘K'!eK" Szombaton Válság elölt. Vasárnap 
< e'■ ‘ i! ' h.trunMesó*;-, • -te Az ernher tragédiája.

A magyar ezinház műsora : Kedden Névtelen levelek. 
Az •‘"Zonyrcgement. Csütörtökön Névtelen levelek. 

/■i*}\, :,rfMÍ". ^"»únlon Névtelen levelek. Vasár r. a o 
'i-.ii A Gyuri .rvic.s-lányok, este Az asszonyregement 

A vígszínház műsora: Kedden Napoleon öcs-ii 
hZ',r’" > r‘'!"u Napoleon üc-úiu (másodszor). t . ütorUikón 

'•r.ikor 1 obbsincs királyfi, este Napoleon utáem 
Napoleon öcsém. Szombaton Napoleon öcsé:; . 

VvHrnap délután Többsincs kiráJyli, este Napoleon öcsém.
A várszínház műsora: (’ ttortokon Folt. a mely tisztit. 

Szombaton Otthon.
A népszinküz műsora: Kedden Kadétkisasszony. Szer- 

“5,“ szökevény. Csütörtökön Kadétkisasszonv. Pénteken 
Kadét.isasszony. Szombati,., Kumczfurfang. Vasárnap dékitÉii 
1 alurossza, este A kis szökevény.

Az Uránia színház műsora: Naponkint egész héten 
keresztül a \as. Kultúrtörténeti látványossúg 3 felvonásban.

Somossy Mulató
(XacYmeaeofutozQ). 36512

ALBRECHT FEREKCZ igazgató#

Miss HELOISE TITCOMB
a legkitűnőbb délamerikai énekesnő.

J*U MCai 2Ä Jp H BTB
nigerl akrobaták.

Krüger villamos csillagok.
NJíii ujcioiUNriy«

Kölcsey : _Hymnasz '. Vörösmarty: „Szózat“. Rá 
koczy-indnló*. Előadva a Krüger villamos csillagok által

Alburtus ess Bartram
amerikai jougleurek.

Továbbá 12 elsőrendű látványosságok.
Jegjek elővételi díj nélkül válthatók a nappali pénztár­
nál es Weisz A. nagy dohány-tőzsdéjében, Károly-körut 26.
A mulató villanyos világítása Wüste és Ruppreoht 

czeg által épült saját gépei által essközöltetlk.

Technológiai ipormuzeum nyitv 
3-tól ü-i^.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-1» és d. u. 2—8-i".
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ij;.
Múzeumi könyvtár nyitva «1. e. 9—l-j-.
Az iparművészeti muzeuin könyvtára nyitva este fél 

6-töl fél 9-ig.
Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki 

állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d. e. V órától este 8 uráig. Csütörtökön 6-tól 11-ig séta­
hangverseny villamos világítás melleit. Belépődíj 1 korona. 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig iü fillér.

Iparművészeti museum es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-nton hétfő és péntek kivételéve- 
nauonkint 9—i-jg.

Deák-mausoleum a kerepeii-uti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig.

Állat kert nyitva egész nap. Belépti dij,3U kr.
A m. kir. központi statisktikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 1U—1-ig
ó* 1848—48-lki szabadsagharozl emlék-gyűjtemény 

•• Ksintk-usissa: Stefánia-nt 51. st. a. délelőtt 
9-11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig

FOLKS CAPRICE
.Ma

Die Brett eldiva.
Bohózat A. F.-től.

Személyek:
I»latIteldcr Jakab, Ifankar .      Schönberg ur
s-arali, neje .................... .............. .......... Weisz ur:iö
f joza, leányuk. . .................................. Jungwirth k. a.
Goldnagel Samu, könyvelő Blattfeldernél_Rótt ur
Sutzer Lola, rhansonette ..._... __ Schindler úrnő
Wolga Olga „ ......................... Dworski k. a.
János, fizetöpinezér..................................... Steinhardt ur
liiebert Kgon, hivatalnok ..........................Fürst ur
Kürter, háztulajdonos ............................ Pfeiffer nr.

Történik egy külvárosi korcsmában.
Ezt megelőzi:

Der Namenstag der Frau

Egy karambol okai.
Erkély incognito páholyok.

Kitűnő ételek éa italok. — Figyelme« kiszolgálás — 
Mérsékelt árak.

Báli-sclyem-rnhii e fit 30 brtói
H U N G A RI & Ma este az étteremben

™ Radios Béla
SZÁLLODA

feljebb! — 14 méter — pústabér és vámmentesen szállítva! Minták 
kiválasztásra, nem különben fekete, fehér és színes „Henneberg-seiyent 
blousok és ruhákra alkalmas. 45 krtól 14 írt 65 krig méterenkint —

Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik!

Henneberg 6., selyemgyáros, Zürichben.
Cs. és kir. Bdrsri-száll.tó. 37509
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUÁR 2g 1900

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

iL.himtüzsdéje VI. kér., Teréz- 
körut 54. szám.

Bürger Vilmosné
ilnhjnytozsdéjc Anűrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

ilnhányUSzidúje József-kbrut 
50. sz., (Barosr-uteza sarkán.)

Nemecsek A.
■loliánytözs.léje IV.. Petöfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
FS-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési 
iroda.

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap fi a tők 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz, 3727:*

Erényi-féle
kitüntetett „Nervin“ nagy üveg­
gel so krajezár. Legjobb csuz, 
koszvény, csontbuntalmak, de­
rű kfájás és szaggatás ellen.

:íb!9o 11
Eine distinguirte Dame

lehrt -ehr schnell französisch 
sprechen. Brife unter Chiffre 
„Paris an die Adrn. 11257

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
4-591 900 szám. (I : személy és 
jv.idgyász díjszabás éietkelépte- 
té-e a Balaton—zt. György- 
s .mogy-szobbi h. é. vasúton). 
Ezen h. é. \usuton f. évi febr 
hu 1-én uj személy és podgyá>z 
díjszabás lép életbe, melylyel 

1897. évi tleczember lio 1-én 
életbelépett díjszabás érvényen 
k vül helyeztetik. Az uj dijsza- 
bf- a in. k. államvasutak díj­
szabás elárusító irodájában, 
'Budapest, fl.-engery-utcza 33.) 
20 íillércrt kapható. Budapest, 
I960 anuár 12. Az igazgatóság.

1080

Hirdetmény.
197083 99. szám. A békés­
csabai termény es áruraktár 
részvénytársaság csabai köz­
raktáraiban. valamint a mező­
túri takarékpénztár mezőtúri 
termény- és árurak táraiban 
< -tárolt ruk után a roexpe- 
í.1 itio kedvezményének igény- 
r --vétel» esetén fizetendő reex- 
peditionalis illeték 100 kgkint 

fillérről 3 fillérre szállittatik 
>. mely mérsékelt illeték a 

f. évi január 15-tül kezdve 
;;jllitandó küldemények után 

er alkalmazást. Budapest, 
!'• "vU január 12. A rnagy. kit. 
d 1 amvasut ak igazgatósa$ra.

1077

CHOOOLÄT M
Napi eladás 50.000 kilo.Legnagyobb gyár 

a világon. 371-20

Kapható minden 
csemege és füszer- 

üzletben.

3VE é g i s

es
közvetlen u tengeri hajóról, ::TIS9

IW

FRATELLI DEISINOER czégtől.
A szétküldés 5 kg.-os zsákokban is. —• Árjegyzék. Lérmentvc.

FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.
Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

liKXlvJ*1ÍK KLEK.
A NEMZETI ISKOLA

újság, mely minden politikai

Magyar királyi államvasutak.

J 702-Jő !-9 szám.

Pályázati hirdetmény.
1900.A rnagy. kir. államvasutak szolga személyzete szárnál 

évi augusztus lló 1-től 1905. évi julius h-j ől-ig teíjfdö idő- 
lartaui alatt szükséges vászon zubbony.,k r-lkészitésélj' /. nng- 
kivántató csikós vászon szállítása iránt ezennel nyilvános 
pályázat hirdeltetik.

Az I év alatt megközelítő szükséglet, mely 25 -z.'tzalékknl 
több vagy kevesebb is lehet, 40.000 métei: 1 -zen ki.

A csikós vászon teljesen tisztított lYdiéntell-n tnnnészft- 
szinü, egyformán sodrott íonalu keveretlen lenből készüvmiö. 
hosszában 4in m széles kék csikókkal átszőve, úgy hogy evv 
kék esik után mindig egy kétszer oly széles termés::':! szinti 
esik maradjon.

A szállítandó csíkos vászon teljesen hegesztettnek (dekatirt) 
és oly tökéletes kikészített állapotban, (nadelfertig) kell hogy 
legyen, hogy abból minden további kikészítés nélkül a szük­
séges zubbonyok készíthetők legyenek.

Egyébként a szállítandó vászonszövés, kötés és súly tekin­
tetében azonos legyen a felfektetett mintával, mely az anyag 
és leltárbeszerzési szakosztályban megtekinthető, és melyből 
kívánatra egy darab értékfelszáinitás nélkül az ajánlani szán­
dékozóknak megküldetik.

A vászon szélessége 68cm.
A csikós vászon szállítási határidejére és egyébb ezen szúl- 

litásra vonatkozó határozmányok az érvényben álló 122291,'90 
sz. a. általános és a felső kelmék szállítása iránt érvényes 
28792/88 sz. különleges szállítási feltétfüzetekben foglaltatnak, 
melyek mérvadóul tekintendők.

Ezen feltételekbe az igazgatóság anyag és leltárbeszerzési 
szakosztályánál a hivatalos órák alatt betekinthetek, illetve 
az"k a nyomtatványtárban darabonkint 50 fillér, illetve 30 
fillér lefizetése mellett megszerezhetők.

Minden ajánlattevőről feltétcleztctik. hogy az említett feltét­
füzeteket ismeri, és hogy azok tartalmát magára nézve kötele­
zőié«» elfogadja.

A különleges feltételek kiegészítések’'pen tar ozik ajánlattevő 
a szállítandó vászonból minta gyanánt 1 méter hosszú darabot 
pecsétjével ellátva, az ajánlattal együtt beterjeszteni az 
ajánlatban megjelölni, hogy a vá-zon gyárilag vagy házi ipa­
rilag fog készíttetni *-s hol. továbbá hogy hol (mily állomáson 
vagy szertál ban) kívánja a vászon! áladatni. Továbbá az aján­
latiján kötélezöleg kijelentendő, bogy a vászon elöállitá-ához 
szükséges fonalak belföldi vagy külföldi származásúak. Előbbi 
esetben világosán megnevezendő azon belföldi gyár. hol a 
szükséges fonalak beszerzése .-zán Ivkoltatik.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve 
„Ajánlat 17022.5,99. szlmz csikós v.i-zon ,-zállitása iránt, 
külső czirnmel 1900-iki január hó 25-én déli 12 óráig 
a rnagy. kir. államvasutak anyag é~ k-Itárbeszerzé-i szakosz­
tályánál (Budapesten. Andrássy-ut 75. JE ein. 43 ajtó ~z. a.) 
benyújtandók, vagy oda posta utján beküldendők.

Bánatpénz fejében az ajánlott mennyiség értékének 5°/0-a 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érb-kpapirokban 
1900. évi január hó 2 b napjának déli 12 óráig a mag), kir. 
államvasutak főpénztáránál leteendő.

A feltételektől eltérő, továbbá a pályázati határidőig he 
nem érkező vagy távirati utón beküldött, végre olv ajánlatok, 
melyekhez bánatpénz nem tetetett le *-s a b-kívánt minta- 
vá-zon nem csatoltatotí, tárgyakis alá vetetni nem fognak.

Az alulirt igazgatóság fen tartja magának a jogot, hogy az 
ajánlók között, tekintet nélkül az árakra, -zabádon választ­
hasson, továbbá bogy az ajánlott mennyiségekből tetsz-'-s 
szerinti részrnennyisegek szállítását i- átengedhessen. ha <-ak 
az ajánlatban az ellenkezője kikötve nine-, és v-'-zre hogy a 
czél elvi es ere, belátása szerint bármely más intézkedést 
tehessen.

Budapest, 1899. évi deczember hóban.

(L'tánnvom
Az igazgatóság.

nem dijaztatik.i ÍGIH'»

I Helyettes szerkesztő:
I K Ö Ív 1> ic s G É ÜIA.

az egyetlen politikai tanügyi
-Ltol liiggetk-niil, halódik éve szolgálja a

tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
Ír-felé ! - füiíeló cgym-ánl • bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok kövében méltán emelte páratlun népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt cíiLpii olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. miit

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:
Egész évre 4 irt. Félévre 2 irt. Negyedévre 1 irt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VI3. kér., Kojteiibíller-Hlwa 5 a.

Két Könyv.

3íia«la|iesí,

KÖTET

RT A

Kapható az ..EGYETERTES 
kiadóhivatalaban

Szerkeszti
I f

111'

7F a
l\

A „Magyar Könyvtár- 150 száma együttvéve havi
szám egyszerre szállíttat

(‘1st» lu.® sziíma:
1 frt 50 kros részletfizetésre is kapható. Az 
k. il&?~ Egyes szám ára 15 krajezár.

LAÍfiPEL R.
(Wotíiancr F és Fiai)

*1 Katona József. Bánk- 1
bán. (Beöthy Z.-\>

- Maupassant.Apróflije- 
-zólé^d.. .Tutit B.)

■ • Berzsenyi h.itiiel »álo- 
Híilutt ódái.

4. Coppée. A kovácsok 
sztrájk ja s más elb. 
költ. I Ihido A.)

*5. Kisfalud! K. A kérők. 
(Beöthy Zsolt.)

C. Sipulusz. Humoresz­
kek.

7. De Amieis. A bor.
.Tóth Béla.)

8. Zrínyi. Szigeti vesze­
delem. (B.uiórzi.)

*9. Maurier-Potter. Trilby.
(Kai Béla. )

10. Csokonai. Dorottya.
(Nfgye.-sy. »

11—12. Arany János válo­
gatott balladái. J-k. k. 
(Riedl.)

15. Olasz, elbeszélők tára. 
(Badó.)

14. Petőfi. Éti rajzok. 
el‘>. Dumas. A kaméliás 

hölgy. (Szeir.err- Attila.) 
lő. Szomaházy István.

Légyott hármasban.
17. Kranczia elbeszélők 

tára. (Ambrus.)
*18. Rovetta. A becstelenek. 

(Badó.)
19. Kisfaludy Károly vá­

logatott költeményei. 
(Bánóczi.)

•20—21. Shakespeare.
Szent-iván-éji álom. 
(AranyJános.)Isk.kiad. 

22. Kármán József. Fanni 
hagyományai (Bánóczi). 

*23. Byron. Manfred. (Ábrá­
nyi Emil.;

24. Ágai Adolf. Violka Vera. 
*25. Sardou es Najac. Vál­

junk el. (Fái Béla.)
26. Deák Ferencz 1861-iki 

• felirati beszéde.
*27. Aischylosz.AlelánczoIt 

í’rornetheüsz. (Zilalii.) 
28. Bársony István. Va­

dásztörténetek.
”29. Murger-Barriére. Bo­

hém-élet. (Badó A.)

zárj ölbe* t 
30. Béla

■tt nvv a furditó, illetve a közrebocsátó
király névtelen 

jt-gyz-éiTiek könyve. 
(Szabó —Mika.)

31. Moliére Bandin Gv.
(Hevesi.)

32. Gracza György. 1848. 
máiczius 15

33. Bourget. Három elbe­
szélés. (Hevesi S.)

34. Szabolcska M. Versek.
35. Turger.yev. Az ötödik 

kerek. (Sz. Ni-gall .).,
3.0. Kossuth Lajos. 1848.

juh 11-iki beszéde.
37. Flammarion Gsillago« 

estek. (Tóth lé-la.) 
*38. Tóth Kálmán. A király 

házasodik.
39. Oroz. Az ur, az asszony 

és a baba. (Béri Gy.)
40. Vértesi Arnold. Kisvá­

rosi történetek.
*41. Ibsen. A népgyülölö. 

(Vikár Béla.)
42. A kuruez-viiág költé­

szete. (Kardos.)
*43. Schiller A messinai 

menyasszony. (Varad).)
44. Petőfi. Elbeszélések és 

hírlapi czikkek.
45. Poe. Rejtelmes törté­

netek. (Tolnai V.)
40. Jókai. Emlékbeszéd 

Rudolf trónörökösről.
47. Kozma Andor. Vig el­

beszélések.
48. Butti. Az erkölcstelen. 

(Tóth Béla.)
49. Petőfiné naplója és 

levelet. (Jókai.)
50. Tennyson Ardf-n E. 

(Lörinczy 7s.)
51. Murai Karoly. Huszár- 

szerelem.
52. Magyar népballadák. 

(Morvav)
*53. Ca vall ott i Énekek 

éneke. (Hadó Antid.)
54. Fáy András válogatott 

meséi. (Bodies.)
55. Szalagub. A medve. 

(Ambrozovics D.)
50. Ambrus Zoltán. Ahajó- 

töröttek.
67. Meyer Konrád. Egy

szegény fiú szenvedése. 
(Hevesi.)

*58—59. Jókai. Helvilu 
ÓM. Csehov. Lábúi a -zo- 

nyoi.. 'Szabó Emire.) 
Cl. Kölesei válogatott be­

szédei.
02. Yke.! .. zálett - Ame-

03. Áfdássy Antal. Páz­
mány Péter élete 

ö4. Fáik Miksa. Erzsébet 
királynéról.

05. Cicero. Az • öl.
'Lalii.tu Gábor.

09. Rudyard Kipling Indiai 
elbeszélések. (Mikes L.) 

07. Kabos Ede A csengeri 
kalapok.

08. SzalárdiJánossiralma«
krónikája. (Ángya! D.) 

69—70 Arany.Toldi. í-k. k. 
*71. Mnliére.A fösvény. (He­

vesi Sándor.)
*72. Jókai. A fekete vér. 

73. Plutarchos. IVnkle-.
(Kacskovirs K.i 

74—75. Arany kisehi» köl­
teményeiből. (Morav- 
esik.) Isk. kiad.

70. Spanyol elbeszélők. 
(Szabi Emil.)

77. Nansen Éjen é jégen 
•d- •• A Frani útja. 
fBrózik K.)

78. Ugyanaz 11. r. A sz.ánut. 
*79. Gvadányi. A peleskei

nót írius Kard >s .
*80. Bracco. Pietro Caruso. 

V-rga Parasztbecsület.
Htado A.)

SE Mikszáth Kálmán. Két
eÜK-.'ZclvS.

52. Coppée. Henriette. (B. 
Tolgyes-iy Margit.)

53. Matilde Serao Lányok. 
(Tóth Béla.)

*84. Sophokles. Antigone.
( Kcrnenes József.)

85. Ábrányi Márciusi dalok. 
80. Tolnai Lajos A nagy- 

gyárosék.
87—88. Arany. Toldi estéje.

(Bánóczi.) Isk. kiad. 
*89. Giacosa. Borús szere­

lem. (Rado A.)
90. Heitai Gáspár váloga­

tott meséi. (Imre.)

neve. — Ac
91 Müsset Tizi

92 Kiel

.(Mor-

1 ívsz. - Mikes E.
94. Welle •
9 . Kölcsey \ ,

‘
9G Boccaccio .. ..tt

eliie-/«. . I l'i.id* • A , 
‘»7. Keleti Gusztáv M t
98. fraaczia elbeszclu't. 

11. .vHoz.it. (Aminas Z. 
és Tölgyes-y M.,

99. Olasz elbeszélők II.
: Ti zat íTótii B.)

100. Jókai Mór. Szép An­
gyalka. Kis képek, 

lül. Arany. Az < !su lopá-. 
Joka ördöge. 1-kólái 
kiadas.

102—105. Arany. SzfinM-
vények, Toldi :Zerelme 
czimü eposzából. (Mo- 
ravcsik (i'-za) Iskolát 
kiadás.

106—108. xShakespeare
János király. (Arany J.) 
Isk. kiadás.

109-112 Shakespeare
Hamlet (Arany J.) 
Iskolai kiadás.

113. Papp D. Utolsó szere­
lőm és egyéb elbe­
szélések.

114. Moliére. Botcsinálta 
doktor. (Gabányi Ár­
pád.)

115. Virág Benedek válo­
gatott költeményei.

munkák színdarabok.
Murai Karoly. Mesé­

li' Korchmaros Kálmán.
Ktri kpárus káté.

11' Orosz elbeszélők tára.
(Ambrozoxics Rezső). 

119 Salvatore Farina i
sebb a szerelemnél. 
(Tóth B' ia.)

120. Cserei Mihály h. ‘ >- 
n.1 ... kiadj.. Angyal I>. 

12*2 Aráfiv. K 1

fú

* 123. Ibsei,.

lá-M V.

A társadalom 
(Láz.ír.)
A<iós íizc-s. 
(Tóth Béla.) 

Kisfaludy Sándor \ t- 
1« g.iíutt regoi. Sziget- 
vary P
Tolsztoj N. Leo. Népi.
'dl -.••lések. (Sz...Uo 
Endre, i
Becsky László, áme: i- 
kábn i-s vissza. (Úti 
kalandok).
Byron. Kain. >ii»zlc- 
riiim. (Mike- Lajos).
Kóbor Tamas Elbe-
szélések.
Kazinczy Ferencz le- 
v.lei. Szemelvények. 
(L)r. Váczy J.)

131. Az aranycsináló. Irta 
Moeller M. Ottó. (Szer- 
dalielyi S.) i. r.

132. Ugyanaz. II. rész.
133. Bethlen Gábor eiete. 

(Angyal). Képekkel.

12

1 iö.

120.

128.

129.

130.

Lampe) R. (Wodianer

utján beszedi. A megbízás be nem vallása esetén 
esedékessé válik.

Név és állás

'Mi

Szájra! szájra.
A magyarság szálló igéi.

Gyűjtötte és magyariiaza
TÓTH BÉLA.

Ára díszes angol vászenkötéshen 3 frt.
E könyv a magyar müveit közönség ajkán élő 

közmondássá vált idézetek első kritikai gyűjteménye. 
Régóta érezzük az ilynemű munka szükségét; ezért 
folyamodtunk a hasonló külföldi müvekhez, különö­
sen Büchmann Geflügelte Worte czimü könyvéhez. 
De ezekben magyar adat, sőt magyar vonatkozás 
alig van ; ami pedig mégis akad, csupa helytelenség. 
Tóth Béla ez érzékeny hiányt pótolta jelen a»gy 
müvével. Mintegy másfél ezer szálló igét k«"»zv* 
magyar történet, a világtörténet, a magyar, görög, 
latin, olasz, spanyol, tranczia, angol, német. stb. iro­
dalom köréből, mindig a magyar szempontot tartva 
legfőbb czéljának. E mti, a mellett hogy mellőzhe­
tetlenül szükséges segédkönyv, rendkívül érdekes, 
vonzó és mulattató olvasmány, mert minden lapján 
u), meglepő, fontos históriai, irodalom- és nyelv­
történeti adatokat, hiteles anekdotákat és kuriózu­
mokat lelünk.

Mendemondák.
A világtörténet furcsaságai.

Gyűjtötte és magyarázaa

TÓTH BÉLA.

ára díszes angol wászonkőtésben 3 frt.

Négy képpel«

Tóth Béla e müvében mintegy a szálló igék foly­
tatását irta meg, összegyűjtve nálunk szájrul szájra 
járó történeti tévedések, koholmányok, hamisítások 
és furcsaságok sokaságát. Nincs e könyvnek lapja, 
melyen az olvasó ne találná valamely általánosan 
ismert históriai vagy hagyomány beli adat czáfölatát 
vagy helyesbítését, szóval kritikáját. Közönségünknek 
regtől szükségé volt a történeti mendemondáit rostáló 
•Íves műre, mert. úgyszólván csuk külföldi forrásokból 
merítheted; azokban pedig magyar vonatkozás alig 
van. E könyv első sorban a hazai dolgokkal foglal­
kozik, de kiterjed az egész világtörténetre is és egyike 
a legérdekesebb és legmulattatóbb olvasmányoknak. 
Meglepő, fontos adatok mellett egymást érik benne 
az anekdoták, kuriózumok és ritkaságok, melyeknek 
összegyűjtéséhez magyar humor is kellett.

Kapható az „ATHENAEUM " könyvkiailohivatalaban. Budapest, Kerepesi-ut 54. sz. és minden
könyvkereskedésben.

Háló-, étkező- és buffet-besik közlekedése a m. kir.
államvasutak vonalain.

A m. 6. október hó 1-én életbelépett téli menetrendben
háló-, étkező- és
vonatokkal küzle-

bdcsi vonalon
8. sz. szeméivvo-

rész.-.-t kifizetése után a 1 i-U

W,
134. Sipulusz. li.tko-i Vik­

tor... I . , humo­
reszkek.

135. Kazinczy P. :>ám •im- 
h-k--zet'-. Szemelvé-
H\vk. bi- a J.)

13ö. Züiüi Márton, .'/.mé /-

137 9 Arany János Bmla
Hálák«. I Moí a\ esik C > 
1-3. k.

1 tU. Anatcie France. I • n
dolgok. 1 ;i, • izélés-k.
* Amin ii

ill. Poe. It»-; • Íme- törü­
li« ' k (Tolna Vilmos > 
11 si-ruzat.

M2. Moliere A kényeske- 
duK. (Hevesi S )

1Í3. Tnury Zoltán. Urak
«*s para-ztok.

Mi Arany János. Vojtina 
Ars poétika.;.'. 'Kele­
men Béla).

145. Tinódi. Válogatott éne­
kei. (Polcnyi A.,

liG. Jókai Mur. A na -;
enyedi két fűzfa.

147. Szahóné Nogáli Janka
Mura i-s egyéb törté­
netek.

14S. Kisfaludy Karoly. Vá­
logatott \ig elbeszélé­
sek. (Bánoczy J.)

M9. Kipling Rudyard Az 
őserdőben. fJnngle- 
book ] (Mikes L.)

15U. Magyar népdalok. (Ko­
vals Antal.)

a rnagy. kir. államvasutak vonalain a 
buffet-kocsik következő vonalakon és 
kednek, és pedig:

Hálókocsik.
A buda pest-kel éti pályaudvar 

hm. liruckon át : a hálókocsi a 
nattal. Budapestről este 10 óra 45 pkor indul és Becsbe 
reggel G óra 20 pkor érkezik ; Becsből a 7. sz. személy- 
vonattal rste 10 órakor indul ós Budapestre reggel G 
óra 40 pkor érkezik.

A budapest-nyuqoti pályaudvar bécsi vonalon 
Marchegyen át: Budapestről a 118. sz. személy- 
vonattal este 9 óra 35 pkor indul és Becsbe reggel G 
óra 3.3 pkor érkezik; Becsből a 117. sz. személyvonat­
tal este 10 óra 50 pkor indul é.s Budapestre reggel G 
óra 40 pkor érkezik.

A budap est-keleti pályaudvar—m á r m áros­
szigeti vonalon : Budapestről az 1706. sz. sz mély 
vonattal este 7 óra 5 perczkor indul és Márrnaros- 
Szigctív 9 óra Lö p^rézkor érkezik ; Mármaros-Szigetrol 
az 17o7. sz. személyvonattal délután 3 óra 50 perczkor 
indul és Budap -tre reggel 5 óra 47» perczkor érkezik.

A budupcst-keleti pályaudvar—brassói vona­
lon Kolozsváron át : Budapestről az 502. sz. sze­
mélyvonat este 9 óra 15 perczkor indul és Brassóba 
délután 2 óra 9 perczkor érkf /ik : lírás-óból az 501. 
sz gyorsvonattal délután 2 óra 45 perczkor indul és 
Budapestre reggel 7 ura 7.0 perczkor érkezik.

.i budapest-nyugoti pályaudvar orsovai vona­
lon. folytatólag Jbukaresti / : Budapestről a 7Ul. 
sz. gyorsvonattal délután 2 óra 30 pkor indul, Orsovara 
éjjel, 12 óra 7»G pkor és Bukarestbe délelőtt 11 ura 3’> 
érkezik : Bukarestből délután 5 óra 57» pkor, Orsovárúl 
a 703. sz. gy-.TFvonattal éjjel 2 óra 58 pkor indul es 
Budapestre délután 1 óra 25 pkor érkezik.

A budapest-kelcti púiyaudvar-piskii vonalon :
I Budapestről a GOS. sz. személyvonattal este 10 órakor 
I indul és Piskihe délelőtt 10 ora 3G perczkor érkezik : 

l'iskiröl a G07. sz. személyvonattal délután í óra 12 
p-iczkor indul és Budapestre reggel G óra 10 perczkor 

. «rk» zik.
.7 budapest-keleti- pályaudvar— zágrábi vona- 

I Ion : líndaprstről az 100C. sz. személyvonattal este 8
:a 3<> pénzkor indul es Zágrábba délelőtt 9 óra 16 

r : érkezik ; Z igrubbc 1 az 1 05 •. zen lyvonat-
I lat i.-b- 7 ér.« 39 p rézkor indul cs Budapestre dé.elült 
I 8 ura 20 pkor évk'-Zik.

./ badnpesi-keléi' pályaudvar—fiumei vona- 
\ Ion . Budapr s'.röí az. 1004. sz. gyorsvonattal d. u. 3óra-

• r indul és Pulim ba remml 6 «íra 20 pkor érkezik : Ftutné- 
. «'. n:. H'03. sz. gy in-vcnalfal este G órakor indul és 

; I •>. -tre S óra 40 pkor érkezik.
A budapest-keleti pályaudvar -kassai vona- 

' ion föl j/tat <>! ag Jglóiy \ Budap síről az 1506. sz. 
-z.-mely vonattal «-le 8 órakor indul, kassára reggel 

7» vra 56 p'i < zkur. Iglóra d. v. 8 óra 30 pkor «;ri.« Z'k ;
I lg lóról indul este 8 óra 05 pkor, Kassáról a 1505. sz. 
I személyvonattal r te 1'- Ura 40 per-/kor indul és Buda- 
; ; •••_•;re d-1 iu!t 8 óra 13 p rézkor érk- zik.

IIt/dajjr^t-n gngoti pályaudvar- Te.nir<vár-Jó-
. város köz fi B ről a 714. sz. . 

v o.iUal I i 10 őr;-. 3.3 perczkor indul, 'i vinvsvar Juzsel- 
v..n r;rt Ucleiö't 8 óra 14 p- rezkor érkezik, Tcu.es-

i v irroi a 709. sz vonallal est.- 9 óra 25 pén zkor indul
ii s Budap-?t-nyuvoti pályaudvarra reggel 7 óra 17)
! perczkor érkezik.

tludapest-kele t ipái ya u d var- - Konstant i n á p o 7 y 
! l ozutt : Budapestről a 9U4. sz. gyorsvonattal délül u 
i 2 óra 40 pkor indul, Kon?.t:iutin:ipolyba reggel G ura 

2s pkor éi ki zik; Konstantinápolyból este Sóra 15 pkor 
I indul és Budapestre a 903. sz. gyorsvonattal délután 

1 óra 5 pkor érkezik.
A hálókocsi1; csak I. va;y ff. oszt. menetjegyekkel 

bíró utasok által - megfelelő pótjegy vállasa mc-ll-tt 
— használhatok, kivéve az 1006. és 1005. sz. vona­
tukkal Budapest — Zágráb között közlekedő hálókocsikat, 
melyek csak 1. osztályú menetjegyekkel vehetők igénybe.

F. és Fiai) könyvkereskedésének Budapest, 
Andrássy-ut 21. sz. 

Meg ven delii bávcza.
Alulírott megrendelem a „Magyar Könyvtár1* 160 eeámát 22 frt 50 kr.

értékben. Kötelezem magamat mindaddig minden hú elsején havonkint 1 frt 
M> krt fentnevezett ezégnek befizetni, mig a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetés be nem tartása esetért a ezég a részletet postai megbízás
zárnia teljes összege azonnal

Lakhely es kelet:

A pót jegy árai.

Bpest k. pu. Bécs Bruckon át vagy viszont 
> nyug. pu. Bécs Marcheggen v. >
» kel. » Mármaroa-Sziget ....
» » » Királyháza...........................

Marrnaros-Sziget — Szolnok...........................
Boost kp. pu. Brassó Kolozsváron ut . . 

* * * vagy viszont . .
» » > Kolozsvár » > . .

Kolozsvár—Brassó vagy viszont, a nappali
gy. vonatoknál......................................

Bpest-nyug. pu. Bukarest v. viszont Orso-
váu át......................................................

Bpest-nyug. pu. Temesváron át ... . 
Budapest ny. pu. Orsóvá és Temesváron át 
Budapest ny. pu. Temesvár a nappali

gyorsvonatoknál......................................
Temesvár--Orsóvá vagy viszont .... 
Temesvár—Bukarest vagy viszont . . . 
Budapest kel. pu. Uiski vagy viszont . .

» » » Arad vagy viszont a
nappali gyorsvon átok n .....

I. oszt. II. oszt. 
forint

4.— .3.—
4.- 3. -
5.— 3.75
4.— 3.—
4.— 3.—

G.- 4.50
4.- 3.-

2. 1.50

7.ü0 G.-
4.— 3.-
4.- 3.-

2.— 1.50
4.- 3.—
6.— 4.50
4,— 3.—

2.— 1.50

Budapest kel. pu. Kassa vagy viszont . 4.— 3.—
> > > Iglú > > . 4.— 3.—■
> > > Fiume > > .5.— 3.75
> > > Zágráb > > . 4.— —.—

Gyékényes—Fiume > > . 4.— 3.—
Budapest kel. pu. Gyékényes vagy viszont

a nappali gyorsvonatoknál......................2.— 1.50
I. osztályú men-tje gyekkel bíró utasoknak meg van en- 

gedve. hogy ec'y vasúti rncnetjegygyel, de két pótjegy 
vallása mellett egy úgynevezett félfülkét egyedül hasz­
nálhassanak.

A Budapest—Zágráb között közlekedő hálókocsiknál 
ezen kedvezmény nem Lir érvénynyel.

Étkező kocsik.
./ Budapest nyugati pályaudvar Bécs között 

Marchegyen át : Az étkező kocsi Budapestről a 10G. 
számú gyorsvonattal délelőtt 8 órakor indul és Becsbe 
délután í 2 óra 40 perczkor érkezik, továbbá indul 
Budapestről a 1UÍ. sz. gyorsvonattal délután 1 óra 45 
perczkor és Becsbe este G óra 30 perczkor érkezik; 
Becsből a 105. számú gyorsvonattal délután óra 10 
pén zkor indul és Budapestre rstc* 9 órakor érkezik, to­
vábbá indul Becsből a lo3. számú gyorsvonattal d. e. 
9 óra 05 perczkor és Budapestre délután 1 óra 5U 
perczkor érkezik.

Budapest keleti pályaudvar—Bécs között 
Bruckon át, Budapestről a 6. -z. gyorsvonattal délelőtt 
8 óra 50 pkor indul és Becsbe délután 1 ú. 50 pkor, továbbá 
indul Budapestről a 4. számú gyorsvonattal délután 2 óra 
20 perczkor és Becsbe este 7 ura 20 perczkor érkezik. 
Becsből a 3. sz.imu gyorsvonattal «1- lelőtt 8 óra 7>u 
perczkor indul • s Budapestre délután 1 óra 45 percz­
kor érkezik, továbbá indul B-csboi az 5. számú gyors­
vonattal délután 2 ura 10 perczkor és Budapestre este 
7 óra 15 ; rczkor érkezik.

A Budapcd nyugati pályaudvar karánsehesi 
vonalon. Budapr.-trol a 704. számú gyorsvonattal dél­
után 2 óra 30 perczkor indul és Karánsebesrv --»te 10 óra 
15 perczkor érkéz,k. Karatisebt-sről a 703. számú gyors­
vonattal reggel 5 óra 37 p.-kor indul es Budapestre d. u. 
i óra 25 perczkor érkezik.

Budapest keleti pályaudvar Kolozsvár közt 
A Budapestről az 504 -zmiu gy »rsvonattal délután 1 
óra 5.3 pkor indul es Kolozsvárra ejjel 10 óra OS pkoi 
érkezik, Kolozsvárról az Ö03 számú gyorsvonattal reggel 
7» óra 23 pkor indul és Budapestre délután 1 óra 5Ü 
pkor érkezik.

Kolozsvár Brassó közt : K -1 ■■■/-várról az 502 sz. 
,/yr I :,v:.natt.,í r-vgel G óra 11 pkor indul és Brassóba 
de.után 2 óra 9 p .or vrivv.ik : Brassóból az oOl számú 
r •. r.-v i,úttal dviuí.tü 2 ura 4u pkor indul es Kolozs­
várrá - ;jo 1 10 óra iG pkor erk-

Budapcstkeleti pályaudvar Zimony között: 
Budapestről a 9UÍ. gyorsvonattal délután 2 óra 40 
pvrezkor indul és Zun.nyi a este 9 óra 35 perczkor 
élvezik, Zunonyból a 9135 sz. gyúr-vonattal nggel G 
u;.i II perez .< r indul is Budap --Lre délután 1 u;a 5
pcTt -t.vf "i keik.

Budapest k. f). u. Csaj) közöd : Budapestről a 
4ui. sz. gyorsvonattal délután 2 óra 35 perczkor indul 
r - t 3 tp-r t ■ ste óra 4S perczkor érkezik. Csa;.rui a 
í"3. - .. gy rsvonattal reggel 5 óra 35 pxur indui es 
Budap-. sí: e üeluíau 1 ura ŐU pkor vrkuztk.

Buffet- kocsik.
Budapest keleti pályaudvar S.-A.-Ujhcly 

A buíf-1 kocsi Buda} ül a 402 
ura 10 pkor indul es

kö-
FZ.imu gyors- 

us 8 -A.-Ljhelyre 
itoralja-Ujlieiyről a 
4 ura 4 pkor iudui

zött.
vonattal rege
délután lö órakor crkvzik ; 8
401 Fi.ámu gyorsvonattal délután 
és Budap síre este 10 órakor « rkez

Budapesi keleti pályán ivar Zágráb között: 
Budapestről az 1004 számú gyorsvonattal délután 3 
.-rak- : indul es Z tgrábha este 10 óra 29 perkor érké­
zé., Z .uraliból az 1003. sz. gyorsvonattal lyj-.l 12 óra 
19 perczkor indul és Budapestre reggel S óra 40 perczkor

Budapest kel. p. u Fiume között: Budapestről 
az 1002. -z. gyorsvonattal reggel 7 ura lo perczkor 
indul t-s Fiúméba este 7 ura 25 perczkor érkezik; 
Fiúméból az lOÖI. sz. gyorsvonattal reggel^ 7 óra 20 
perczkor iudui es Budapestre este 8 ura 35 perczkor 
érkezik.

Budapest nyug. p,-udvar Zsolna között: Buda­
pestről az 1 402. sz. gyorsvonallal reggel 7 óra 30 percz­
kor indul és Zsolnára déiutau 1 óra 55 perc kor érke­
zik. Zsolnáról az 1401 sz. gyorsvonattal 2 óra 58 percz­
kor indul és Budapestre este 9 óra 25 perczkor 
érkezett.

Budapestről az 1404. sz. gyorsvonattal este 6 óra 20 
perczkor indul es Zsolnára éjjel 12 óra 25 perczkor 
érkezik. Zsolnáról az 1403. sz. gyorsvonattal éjjel 3 óra 
35 perczkor indul és Budapestre délelőtt 9 óra 45 
perczkor érkezik.

Budapest k. p. u. Arad között. Budapestről a 
G04. sz. gyorsvonattal reggel G óra 50 perczkor indui 
és Aradra délelőtt 11 óra 51 perczkor érkezik; Aradról 
a 603. sz. gyorsvonattal délután 4 óra 21 perczkor in­
dul és Budapestre est- 9 óra 40 ; rézkor érkezik.

Az étkező kocsit, elve a buffet kocsi étkező ter­
mét 1. vagy II. őszi. mnetjegyjyel bíró utasok vehetik 
igénybe külön illeték --lése nélkül.

A buffet kocsikban b.-vő ülőhelyekkel bíró külön sza­
kaszok csak 1. oszt. rncnetjegygyel ellátott utasok által 
használhatók. ' 1428

Az igazgatóság.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdáidból IV., Papnövelde-utcza ö. szám.
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